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Năduşit de mâţă.
— Moartea groaznică a unui copil. —

O întâmplare ciudată s'a petrecut de 
curând bl oraşul HodmezSvdsârhely din Un
garia. Soţia unui econom de acolo, Ştefan 
Mezei, avea un băiat drăgălaş şi vioiu, de trei 
luni. In una din zilele trecute femeia şi-a 
scăldat copilul, apoi l-a lăsat in pătcel, vă- 
zându-şi de lucru prin curte. In casă cu co

pilul remase şi un cotoiu mare. Odată femeia 
aude c it i  zgomot prin casă. îşi aduce aminte 

de copil, sS nu Ii să fi întâmplat ceva şi să 
repczeşte cu grabă şi frică la uşe, o deschide 
şi întră. Când colo ce să vază? Cotoiul spă- 
riat o luă la fugă, dar copilul stătea nemişcat, 
fără viaţă. Căci ce să întâmplase î  Cotoiul s’a

culcat^ preste copil şi i-a astupat ea trupu lui 
gura şi nasul şi aşa ne putând rc sufla, bietul 
copilaş sJa năduşit. Chipul nostru ne arată acea
sta întâmplare, cum sâ culcă co to iu l,; cum 

întră femeia şi cum fuge cotoiul spăriat. Ne 
putem închipui durerea bietei femei, găsindu-şu 

copilul mort.



De-ale dietei.
; Abia s’a deschis Miercuri, Băptă- 

raâna trecută d«eta, şi deputaţii noştri 
şi-au şi început lupta parlamentară, iar 
In afară de aceasta s’au petrecut lucruri, 
cari privesc mai desproape naţionalită
ţile şi pe cari trebuie să le increstăm.

Miercuri, în ziua deschiderii, s’au 
făcut doue interpelaţii, una de baronul 
Bânffy, alta de Bozoky.

Bozcky a cerat, ca să se şteargă 
legea de naţionalităţi, iar Bânffy şi-a 
rid !pat glasul şovinist In afacerea din 
Şopron, care a tulburat mult pe şovi- 
nişti. In Şopron (Ungaria) şi prin îm
prejurime locuesc mulţi Nemţi. La o 
adunare a oraşului, Ne® ţii au cerut, 
ca deregătorii să facă cunoscută o cauză, 
afară de ungureşte, şi nemţeşte, ceeace 
s’a şi făcut. Aceasta a scos din sărite 
pe şovinişti şi l-a înduplecat pe Bânffy 
Bă-şi facă interpelaţia. Ei e de părere, 
că Nemţii pot să se folosească în adu
nare de limba germană, dar deregătorii 
numai ungureşte sunt datori să reporteze.

Răspuns nu s’a dat încă nici la 
una din aceste interpelaţii, dar e cuno
scut răspunsul lui Andrdssy ce-1 v~ da 
la interpelaţia lui Bdtffy. Andrâssy a 
spus deja, că el a făcut îng&duiala a- 
ceasta în Şopron, din pricină, că Nemţii 
sunt buni patrioţi; prin aceasta nu Bă 
statuieşte nici o pildă, căci d. e. Româ
nilor în .asemenea caz nu le-ar lăBa ni
mic, deoarece —  fireşte după credinţa 
lui Andrâţsy, ei nu su patrioţi, ca Nemţii.

Io felul acesta va fi răspunsul, care 
aruncă o vie lumină aBupra etărilor de 
ia noi. Haina »patriotismului» e Bcut 
pentru multe . . .

Ia şedinţa de Joi, 30 Aprilie c. 
i ’au petrecut lucruri mai interesante. 
Intâiu s’au ales diferitele comisii ale 1 
dietei. In ele au fost aleşi dintre ai I 
noştri, următorii: I

In comisiunea de bancă Dr. A. Vlad, I 
In comisiunea agricolă Dr. T. Mihali, I 
In comisiunea de rugări Dr. V. Luca- 
ciu, în comisiunea de emigrare Milan 
Ivanki, în comisiunea administrativă C, 
Brediceanu, în comisiunea pentru esa- 
minarea ziarului (protocoalelor etc.) di- ] 
etei Dr. Ştefan Petroviciu, în comisiu
nea compturilor (socotelilor.) Dr. I. Su
ciu, in comisiunea încheierii socotelilor 
Milan Hodza şi în comisiunea pentru 
învăţământul public V. Goldiş.

După alegerea comisiilor, a luat 
cuvântul dep. nostru Dr. Maniu, apre 
a-şi motiva (sprijini) propunerea, ce a 
făcut- o, ca prezidenţilor dietei, în urma 
ţinutei ce au avut-o la desbaterea schim
bării regulamentului, să li să dea vot 
de neîncredere.

Dl Maniu zice, că partidul naţio
nalist a trebuit să facă aceasta propu
nere, deoarece n’a afiat altă cale spre 
a arăta şi desaproba purtarea prezi
denţilor în vremea din urmă. Ea a fost 
nedreaptă faţă de unii şi părtinitoare 
faţă de alţii. Dacă astfel să purcede, 
zice dl Maniu, apoi e cu neputinţă, ca 
un preşedinte să nu silească votarea 
ori cărui proiect de lege.

»începând cu desele întreruperi,
—  continuă dl Maniu — cu chemările 
la ordine, continuând cu luarea volnică 
a dreptului la cuvântul final şi sfârşind
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cu şirul nesfârşit al luării cuvântului,
—  aşa s’a votat proiectul de revizuire 
al regulamentului dietei, care poartă ta 
frunte pecetea volniciilor fără num*r....
Vă rog pduceţi vă aminte de cazai 
când domnul preşedinte n’a primit o 
propunere a domnului deputat Far- 
kashâzy Zsigmond, declarând că pro
punerea dlui Faikashasy nu se referă 
strict la articolul, care s’a luat în dis
cuţie. Eu am desaprobaţ purcederea 
aceasta încă în aceeaşi şedinţă  ̂ arătând 
că e incorect. S ’a întâmplat însă, în cu
rând că dl dep. Merey Lajos (om de al 
guvernului. Red. »F. P.«) a prezentat 
cn alt adaos, că punctul din urmă al 
acestui adaos nu s’a referit la articolul 
prim, ci la articolul al doilea şi dl preş. 
a primit adaosul şi la pus la vot, deşi 
dieta respinse un adaos, prezentat de 
dl Szkictâk, care aproape cuvânt de cu
vânt conglăsuise cu partea din urmă a 
adaosului prezentat de dl Merey.«

De aci să vede ţinuta părtinitoare 
a prezidenţilor, neiertată după regu
lament.

Dl Mania arată apoi rând pe rând 
volnicele, făcute faţă de deputaţii na
ţionalişti şi cere, ca propunerea lui de 
neîncredere să se puie in discuţie.

Dl Maniu, după obiceiu, a fost în- 
tr’una întrerupt de şovinişti, cari apoi 
la propunerea lui Fr. Kossuth, îi res
ping cererea.

Ei, de aci iese învăţătura, că la 
şovinişti e pe cale de-a peri s» simţul 
de dreptate şi cel de ruşine.

De Joi pănă Luni n'au fost şedinţe. 
Luni a fost şedinţă formală. Marţi B’a 
discutat între altele cererea pentru sub- 
pendarea dreptului de imunitate a de
putaţilor noBtri Dr. Oncu, Goldiş, Dr. 
Suciu şi Dr. St. Pop, pentru că voind 
să puie la cale organizarea partidului, 
au întemeiat o însoţire politică, fără 
permisiune. Aşa a spus Andrâssy. In 
şedinţa de Miercuri ei au fost eatradaţi 
şi astfel vor fi daţi în judecată.

Prin aceasta guvernul isbuteşte a 
amâna pe un timp oarecare orgauizarea 
partidului nostru.

Sibiiu, 8 Maiu n
S i n o a d e l e *  Duminecă, în 3  Maia c. 

au Iost deschise sinoadele bisericii române 
gr.-or. în Sibiiu, A rad şi Caransebeş. In  toate 
trei locurile, deschiderii au premers slujbe 

[ dzeeşti, săvârşite în Sibiiu şi Arad de archi- 
trei, iar în Caransebeş dc părintele archi- 
mandrit Mustea.

Toate trei sinoadele au fost deschise de 
I archierei cu câte o vorbire, pe cari le facem 
I cunoscute în alt loc al foaiei noastre. Archi- 
| ereii între altele au vorbit si de afacerea 
I şcoalelor nosstri*, dând bune sfaturi şi in- 
I demnuri.
1 In şedinţele de Duminecă sinoadele s’au
I constituit şi apoi s’au prezentat rapoartele 
I consistoriale şi alte acte, cari au să fie des- 
I bătute în sinoade.I Când scriem aceste şire sinoadele sunt 

în toiul lucrării. Hotârîrile mai însemnate le 
I vom da în nrii viitori.

T r e d n i c i  d e  u r m a t .  Ni să scriu 
I următoarele: In  mica comună Zoltân (tractul 

Sighişoarei) poporul şi fruntaşii cu mare însu-, 
I fleţire au votat urcarea salariului învăţătoresc,
I cum cere legea cea nouă şcolară şi au format 

un fond bisericesc pentru susţinerea : şcoalei.
1 Temelia fondului de 100 cor. a pus-o preotul
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local îo amintirea părinţilor săi răposaţi şi 
propietarul Iacob şi fiul Teofil Pandrea 4  cor. 
asemenea în amintirea părinţilor răposaţi

T o t spre acest scop mare şi sublim 
poporul a hotărît ca  pe viitor pomenile şi 
ospeţele să se reducă şi în loc de pomană 
să jertfească 5  cor. ear pentru un ospăţ 10 
cor. pentru cei ce nu vor face pomană fiecare 
cap pe familie 2 cor; pe un an, timp de trei ani.

Dee D-zeu ca  rodul muncei noastre să 
înainteze, ca şi olţ i să se îndemne & ne urma.

Comitetul central electoral 
al comitatului Sibiiu a poruncit ca 
Hstele pe anul 1909  să fie puse spre privire 
publică în zilele din 5 până la 2 5  Maiu în 
cancelariile notariale, respective comunale, unde 
pot fi văzute şi se pot lua copii de pe ele, 
între oarele 8— 12 a. m. şi 2 -  6 după amiari.
In timpul din 5  până Ia 15 Maiu se pot da 
reclamaţiuni în contra listelor, iar din 16 pânl 
tn 25 Maiu se pot face observări asupra re- 
clamaţiilor.

Un m are proces. Pe când vesti
tul kossuthist Polonyi era ministru al justiţiei 
(dreptăţii) în ministerul de acum al Iui W e
kerle, deputatul dietal Lengyel I-a acuzat prin 
foi, (cu deosebire în foaia »A N ap*), că fiind 
senator al Budapestei, şi-a folosit acest post 
în interesul advocăturei sale, spre a câştiga 
parale pe uşor, apoi a mai arătat şi alte afa
ceri nu prea curate ale lui Polonyi.

Polonyi a acuzat pe Lengyel şi procesul 
s’a pertractat săptămâna trecută, ţinând vre-o 
8 sile. A fost un proces mare, sensaţional, 
cu o  mulţime de martori şi îa  care a jucat rol 
însemnat şi politica. L a  urmă juraţii au declarat 
de vinovat pe Lengyel în vătămare de onoare, > 
făcută prin foi, iar tribunalul l a osândit la 
trei luni arest şi 1000 cor. pedeapsă în bani.

Lupta lui Lengyil înBă, împotriva lui 
Polonyi să va continua şi de aci înainte.

0 Împărţire nouă a comitatelor.
Foaia »Szekely Udvarhely» dă 

ştirea, că în legătură cu proiectul legii 
de alegere, ministrul Andidssy are de 
gând Bă facă şi o nouă împărţire a co
mitatelor, o împărţire meşteşugită aşa, 
ca în cât să poate, elementul unguresc 
să fie în maioritate în diferitele comi
tate. In Ardeal, In loc de cele 15 co
mitate de acum, vor fi următoarele 10: 

Comitatul Treiscaune-Braşov, cu 
centrul Braşov şi s’ar alcătui din co
mitatul Treiscaune de azi, afară de 
cercul Micloşoara, din comitatul Braşov, 
afară de cercul inferior şi din cercul’ 
Bran al comitatului Făgăraş (214 mi* 
de suflete, din cari Români 61 m% 
Unguri 129 de mii).

Comitatul Ciucului, la care ar apar- 
ţinea Ciucul de azi şi cercul Reghin 
superior al comitatului M u ră ş-T u rd i 
(160 mii de suflete, 120 mii Unguri.}) 

Comitatul Odorheiului, alcătuit din 
comitatul de azi, apoi din cercul Co- 
faalm al comitatului Târnavei-snari» din 
cercul Şărcaiei al comitatului Făgăraf 
şi cercul Midoşoarei din comitatul Trei- 
scaune (173 mii de suflete, 106 
Unguri).

Comitatul Murăş-Turda, la ca*® 
ar aparţinea comitatul de azi, afară 
cercul Reghinul superior,, apoi partea 
mărginaşă a comitatului Odorheiu, jnj®
tatea de cătră răsărit a cercurilor Ibaş* 
falău, Dicio-Sâri Mărtin şi Iernat d«n 
comitatul Târnavei-mici, o parte dm 
cercurile Turda şi Murăş-Ludo? 
comitatul Turda Arieş, cercurile Teaca, 
Ormenişul de Câmpie şi Şărmaş, 
tregi şi partea răsăriteană a  cercuW
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Mociu, o parte din cercul Bichigiu al ; 
comitatului SolnocDâbâca şi cercul 
Beşeneu din comitatul Bistriţa-Năsăud, 
(376. mii de suflete, din cari 180 mii 
Unguri, 169 Români, ceialalţi Saşi etc.)

Comitatul Cojocnei, s’ar compune 
din comitatul de azi, afară de părţile 
trecute la Murăş-Turda, apoi din Gherla 
şi o parte din cercul Gherlei, din oraşul 
Turda, cu o parte din cercul Tur zii şi 
din cercul Ierii, Sâvfidisla, (din 221,000 
suflete, 110 mii Români, 111 mii Unguri).

Comitatul Sibiiu-Făgăraş, care B’ar 
alcătui din comitatul de azi aii S;biiului, 
din cercul Făgăraşului şi Arpaşului inf. 
com şi din cercul Ocnei, ţiitor acuni 
de comit. Albei-inf. (242 mii loc. maiori
tatea Români).

Comitatul Hunedoarei, cel de azi 
şi cercul Hălmsgiului, din comit Arad, 
(325,000 suflete, maioritate română).

Comitatul Albei inf. cu teritorul 
de azi, afară de cercul Ocnei, partea 
rămasă din Turda-Arieş, cercul Hosu- 
său al comit. Târnaveimici şi o parte 
din cercurile Diclo-S-Măr tin şi Iernut. 
(338,000 suflete, cu maioritate română).

Comitatul Bistriţa Dobâca/cu cen
trul Dej, ar fi din teritorul de azi, afară 
de părţile luate, epoi din cercul Alma- 
şului din comitatul Cojocnei (317 mii 
de seflete).

Comit. Târnavei-mari, să va alcă
tui din teritorul de azi, afară de unele 
părţi lipite la comitatul Odorheiului, 
apoi din partea răsăriteană a cercului 
Ibaşfalăolui şi din oraşul Ibaşfalău. (131 
m ii de suflete, mai mulţi Români).

Cum vedem, după n o u a împărţire 
g din comitatele mal mici B’ar contopi 
c o  celelalte, anume : Braşov, Făgăraş, 
Târnava-mică, Bistriţa-N?săud şi Turda- 
Aries si In loc de 15 comitate vor fi
1 0  mai mari.

In cât ne aducem aminte, un ase- 
menea plan de împărţire a fost publi
cat mai anii trecuţi în ' »Bud. Hirl.« 
Intru cât are guvernul acest plan, n» 
ştim Incă, dar nu e cu neputinţă.

»Bud. Tud.< să grăbeşte a declara»
In minister nu ştiu nimic despre un 

astfel de plan. —- Vom vedeai

d n w lM t ®  m r e M e r e ş i i -
La sinodal din Sibiiu.

Sinodul archidiecesan a Iost deschis 
D am intcă prin o  vorbire a Metropolitului 
aiostru, înalt Prea Sfinţia S a  Ioan Meţianu.

O rn ate  părinţeşti şi înţelepte a rostit 
Capul bisericesc, şi cum lumea românească 
stă sub greutatea legii şcolare a  Ini Apponyi* 
I .  P. S . Sa  îngrijorat mai mult de soartea 
şcoalelor noastre, în vorbirea S a  s’a ocupai 
în  deosebi cu aceasta treabă. După ce salută 
pe deputaţii sinodali cu vechea noastră vorbă 
înviorătoare: Christos a în v ia ţi aminteşte 
lucrările mai de frunte ale consistorului, să
vârşite în anul trecut, arată cum archiereii, 
au  făcut paşii de lipsă pentru împedecarea 
proiectului lui Apponyi de*a deveni lege, dar 
după-ce proiectul a fost primit ş ixazi e lege, 
n’avem decât să ne supunem legii şi să dăm
Jsţă  cu greutăţile.

După ce le-a spus aceste înaltul Prelat, 
vine şi în cuvinte de aur ne dă următoarele 
sfaturi şi îndemnuri:

In ce priveşte urcarea le furi lor în
văţătoreşti, deşi Buntem mai săraci, sun

tem Insă mulţi, şi dacă pe lângă popor, 
vom mai apela şi la fruntaşii noştri, în
cepând dela învăţători, preoţi, profesori, 
protopresbiter! şi alţi dfgnitari biseri
ceşti, pănă la Archierei, apoi dela pro
prietari mai mici şi mai mari pănă la 
advocaţi, medici, technici, comercianţi 
şi meseriaşi, şi alţii asemenea, cari bu
curos vor jertfi o părticică din venitul 
lor şi pe altarul bisericei: atunci şi bi
serica va putea ameliora lefile învăţă- 
toreşti şi îşi va împlini tot cu mai mult 
succes sublima misiune religioasă, mo
rală şi culturală, de a susţinea şi con
serva pe fiica sa, «şcoala confesională», 
de a ajuta pe pruncii săraci şi orfani 
la învăţătură, şi alte asemenea, cum fac 
aceasta şi bisericile altor compatrioţi.

Să ne silim dar, domnilor, a con
vinge pe toţi ai noştri, că biserica este 
buna noastră maică, care ne a născut, 
ne-a crescut şi ne-a îngrijit sufleteşte, 
cu aceeaşi iubire, cu care ne-au născut 
îngrijit şi ne-au crescut trupeşte şi mai- 
cele noastre. Să le spunem domnilor, 
că acea bună maică are acum mare 
lipsă de ajatoriul şi sprijinul moral 
şi material al nostru, al tuturor, pen- 
truca să-şi poată împlini sublima mi
siune, şi să apelăm la toţi, săcontribue 
fiecare, după putinţă, îa augmentarea 
modestului nostru fond şcolar, pentru 
a putea ajuta şi el şcoalele noastre avi
zate  la sprijinul lui.

Făcând aşa, am firmă speranţă dom
nilor, că şi poporul se va înscfleţi tot 
Biţii mult la jertfe, şi pe lângă eceasta 
va mai simţi şi o mare mâcglere, vă
zând şi pe fruntaşii lui interesându-se 
şi jertfind- şi ei pentru cultura lui. Dar 
mai am şi acea firmă speranţă, că acea
sta va forma o tot mai strânsă legătură 
între inteligenţă şi popor.

Pentrucă însă acea legătură să se 
cultive tot mai mult şi din partea inte- ' 
ligenţei, va fi foarte bine, ca şi aceasta 
să caute tot mai dese conveniri cu po
porul, la ceeace cercetarea mai regulată 
a  bisericei, pentru împreuna rugăciune 
cătră D zeu, l-ar oferi cea mai potrivită 
ocaziune.

Dacă vom considera domnilor, că 
biserica străbună a fost singurul nostru 
liman, care ne*a adăpostit contra fur
tunoaselor valuri ale timpurilor de grea 
cercare, şi dacă vom mai considera, că 
ceice au alergat îa adăpostul acelui li
man, s*a mântuit, precând cei ce l'au 
desconsiderat, b’bu periclitat: atunci vom 
înţelege, că am  comite cea mai mare 
eroare, contra noastră înşine şi contra 
urmaşilor noştri, dacă, inteliginţă şi p© 
por, nu ne-am alipi tot mai tare de 
biserică, dacă nu o am cerceta mai 
adeseori, şi dacă nu o am întări tot 
mai mult, ca să ne ocrotească şi în vii- 
toriu contra relelor ce ar vani asupra-ne.

L a  sinodul din Arad.
Sinodul din Arad a  fost deschis ds P. 

S . S a  episcopul Ioan I. Papp, care în vor
birea Sa  să ocupă mai întâiu cu dreptul de 
întrunire al bisericii şi arată, că iubirea şi ali
pirea de patrie, de limba şi biserica străbună 
este treimea n e d e s p ă r ţ ită , care o mărturisesc 
toţi credincioşii bisericii. înşiră apoi lucrările 
mai de frunte, cu cârc are să se ocupe sino
dul şi trecând la cea mai arzătoare afacere, 
la afacerea urcării salarelor învăţătoreşti, zice 

urm ătoarele:

însemnătate deosebită trebue sâ 
dăm afacerii, ce atinge întreaga noastră 
metropolie şi aceasta eBte regularea şi 
întregirea salarelor învăţătoreşti, con
form art. de lege XXVII din 1907.

Conzistoarele noastre diecezane, 
urmând inviaţiunei primite dela Prea- 
veneratul Consistor metropolitan, au pus 
la cale conscrierea salarelor învăţăto- 
reşti, şi după datele Intrate avem 
bucuria a constata: că un număr în
semnat dintre comunele noastre, înţele
gând glasul tircpului şi cunoscând ro
lul culturii în lupta de existinţă, şi cu-r 
noscând, că şcoala confesională este 
mijlocul prin care să înaintează cultura 
religioasă morală, şi prin care să poate 
ajunge la bunăstarea socială, au şi gră
bit a întregi salarele învăţătorilor lor la 
minimul prescris de lege.

După ce Insă avem şi comune, 
cari nu sunt în codiţîunile posibilităţii 
de întregire a dotaţiunii învăţătoreşti 
din mijloacele proprii, Ven. Sinod îi 
revine datorinţa a ce indica direcţiu
nea de pregătire a materialului pentru 
măritul congres naţional bisericesc, che
mat a se pronunţa asupra primirii ori ne- 
primirii ajutorului de stat în codiţiunile 
oferite.

La sinodal din Caransebeş.
P. Sa episcopul Popea, salutând pe de

putaţii sinodali, în vorbirea sa de deschidere 
aminteşte, că toţi credincioşii au să lucre pen
tru biserică, apoi continuă astfel:

Biserica, domnilor deputaţi, e bise
rică luptătoare aici pe pământ, şi de 
aceea ea totdeauna trebue să fie pre
gătită să dea faţă ca greutăţi.

Biserica lu p tă pentra idealurile cre
ştine, iar lumea pentra idealurile ei 
proprii, de aci urmează, că căile puţin 
merg paralel; ci ţnai mult să încrucişează, 
cari încrucişări produc apoi lupte, cari 
se poartă, fireşte, cu arme neegale, căci 
armele bisericei nu pot fi arme de forţă, 
ci strict morale, Intre cari locul principal 
SI ocupă convingerea religios-morală, iu
birea de biserică şi spiritul de jertfi.

De aceea şi nisuinţa noastră trebue 
'  să fie îndreptată într'acolo, ca să întă

rim aceste arme morale, ca orice îm
prejurări să ne afle pregătiţi, ca astfel 
să putem da faţă tuturor neajunsurilor 
şi instituţiunile noastre bisericeşti să atee
intacte. /

Astăzi întreaga noastră biserică o 
preocupă o chestiune ex rem de impor
tantă, ba ch:=ar vitală. Aceasta este che
stiunea şcoalelor.

Prin noua lege şcolară ni se cre
ează mari greutăţi, pe cari ca să le în
vingem se recer jertfe materiale. Poporul 
nostru, spre lat da lui fie zis, şi pănă 
acuma a contribuit d n greu pentru sus
ţinerea şcoalelor noastre confesionale» 
din iubire cătră ele. Această iubire, 
sperez, că nu va răci, ş? astfel poporul 
nostru îşi va Încorda toate puterile pen
tru susţinerea şcoalelor. Se recere nu
mai să-l sprijinim, ţicându-i caldă dra
gostea faţă de şcoalele noastre confe
sionale, aceasta moştenire scumpă dela 
părinţi. .

Starea archidiesesei-
In rapoartele făcute de consistorul archi

diecesan din Sibiiu cătră sinod să reoglindeazţ 
starea archidecesei gr.-or. române din Ardeal, 
în privinţa bisericească, şcolară, a averilor şi
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administraţiei etc. Dăm din aceste rapoarte 
următorul estras:

In general.
Ia vara anului 1907 s’a sancţi

onat proiectai de lege, care regalează 
dotaţiunea învăţătorilor la şcoalele po
porale, prin urmare şi la şcoalele noastre, 
şi coprinde măsuri privitoare la aface
rile personale ale învăţătorilor şi aBtfel 
ca articol de lege XXVII din 1907 a 
Intrat în valoare şi a fost pus în practică. 
Legea aceasta atinge deaproape biserica 
noastră şi şcoalele noastre elementare 
confesionale.

Afacerea aceasta a angajat la lacra 
Întreagă biserica noastră, şi consistorul 
arhidiecezan în şedinţă plenară s’a ocu
pat cu ea în mai multe şedinţe. Dela 
Benatul şcolar este raport deosebit in 
afacerea aceasta.

Dapă aceste să mai amintesc ur
mătoarele : afacerea zidirii unui noa 
seminar, care Bă va desbate deosebit, 
moartea protopopului S biiului, Iosn 
Papio, şedinţele cons. etc. apoi să ra- 
potrează despre protopopiate urmă
toarele:

In cursul anului s’au întregit pro- 
topresbiteratul Branulu», filEd întărit de 
protopresbiter parochul Ioan Hamsea 
din Râşnov, şi cel al Cohalmului, fiind 
Întărit de protopresbiter Tit Gheaja, 
protopresbiter al Hiţegalui.

Prin trecerea la cele veciaice a 
protopresbiterului Sibiiului Ioan Papiu, 
devenind vacant postul de protopres
biter al tractului Sibiiu, în cale de con- 
curs a fost ales şi întărit de protopres
biter al tractului Sibiiu Dr. Ioan Stroia, 
protopresbiter In tractul Siliştei.

Prin trecerea protopresbiterului 
tractului Haţegului ca protopresbiter în 
tractul Cohalmului, devenind vacant po* 
stul de protopresbiter în trsctul Haţe
gului, în calea concursului a fost între
git, întărit fiind de protopresbiter pa
rochul din Deva Dr. Corneliu Popescu.

In tractul Geoagiului s’a făcut ale
gerea de protopresbiter şi actul să va 
sfârşi cât mai curând.

In cursul anului a abzis de pro
topresbiter Simeon Monda, protopres- 
biterul Bistriţei. Pentru întregirea pos
tului s’aa luat masurile cuviincioase.

Intre alte obiecte să mai amintesc 
următoarele:

S ’a înfiinţat o şcoală economică 
!n Sibiiu cu scopul, ca în acea elevii 
din seminarul nostru arhioiecezan pre
cum şi ţăranii noştri să poată face 
practica cuviincioasă în toate ramurile 
economicei. Şcoala a'a şi pus în practică.

In iarna anului 1908 se împlinesc 
100 de arii dela naşterea regeneratoru
lui bisericei noastre, a marelui mitropo
lit Andreiu baron de Şaguna. In sco
pul de a serba In mod cuviincios şi vred
nici ziua aceasta, la iniţiativa luată în 
congresul naţional-bisericesc, consisto- 
rul arhidiecezan a iniţiat şi el lucrările 
cuviincioase. Mai multe amănunte vin în 
raportul special, care se înaintează în 
afacerea aceasta.

Condus de dorinţa de a se în
tregi gimnaziul inferior din Brad, şi a 
se ridica la gimnaziu superior ca 8 
clase, s’a dispus o colectă in întreagă 
arhidieceza.

Din darurile incurse s'a Înfiinţat 
aici în centru un nou fond arhidiece
zan, cu speciala menire de a Be ridica 
un edificiu corespunzător în Brad pen
tru gimnrziul de acolo, care se va în-, 
tregi, devenind gimnazu superior cu 
8 clase.

Din raportul bisericesc.
Cu privire la starea clerului şi a 

poporaţiunei din arhidieceză ca sfârşi
tul anului 1997 să arată, că numărul 
preoţimei a (ost la olaltă 1126 (1 vicar, 
asesori, protopopi, paroch», diaconi etc.)

Au răposat in decursul anului 27 
preoţi, sfinţ ri de preoţi B’au săvârşit 
31 şi una de protopop.

Comune bisericeşti (parochii) au 
foBt 988, comune bisericeşti filii 298, 
suflete la olaltă 793,565. Din numărul 
acesta ştiu ceti şi scrie: bărbaţi 173,043 
femei 118.721, la olaltă 291,764.

Deci calculat în percente se con
stată, că 34y3% din întreagă popora- 
ţiunea ştiu ceti şi scrie.

Căsătorii preste tot în decursul 
anulai s’au încheiat 7229.

Numărul naşterilor cu sfârşitul anu
lui a fost de 27,499.

Cazuri de moarte 19,165.

Parochii vacante ca finea anulai m. 
fost 55.

Numărul teologilor în seminar a 
fost în anul şcolar 1906/7 de 101.

Biserici in decursul anului s’aa 
sfinţit 13, dintre cari una prin arhie
reul, iar celelalte prin trimişi arhiereşti.

Drept întregire a venitelor preo
ţeşti s’au împărţit derulai din arhidte- 
ceză în anul trecut sama de 669,085 
cor. 42 bani, sumă ce o dă vistieria 
ţării la îmbunătăţirea dotaţiunilor pa- 
rochiale, care se împarte totdeauna la 
finea anulai. Precese disciplinare, inten
tate unor preoţi pe temeiul art de lege 
XIV din 1898, s'au rezolvat şi finali
zat până acum în med mulţămîtor pen
tru biserică şi prestigiul e l

---------------- — (Va urma.)

Dela fraţii din America.
Cu acest titlu »Tribunac din Arad pu~ 

b'ică urm ătoarele:
Primim dela Nicolae Hâşeganu din 

Erie-Pa (America) o lungă scrisoare In 
care arată pe larg suferinţele Românilor 
d n America. Intre altele arată că nu
mai dintr’o singură comună, Şicula, din 
comitatul Aradului, au ajuns In mare 
stâmtoare zece români şi anume: Ton 
Barcuţa, Avram Căprariu, George Paş- 
cariu, George Tarsianu, Pavel Panta, 
Pavel Desnanu, Florea Desnanu, Adam 
Ciurdariu, Pavel Oniţa, Avram Jula şi 
Florea Tarsianu, precum şi alţii aşa că 
fără ajutorul ce le-a dat dânsul, ar fi 
murit de foame.

Numitul Nicolae Hăşeganu eBte 
adecă de 5 ani în America, şi ca seli- 
ştean harnic şi isteţ isbutise să-şi facă
o mică stare, având caBă şi birt, In 
care găzduia pe muncitorii români.

»Acum InBă —  ne scrie —  du
păce am ajutat pe alţii rămaşi fără ds 
lucru, am ajunB şi ea să lupt ca mari 
greutăţi: oamenii numi pot plăti şi 
nici acasă na Bă pot duce, căci n’au 
cu ce. Vor trece poate ani de zile, 
pănă să vor deschide iar fabricile. 
Pănă atunci o mulţime de români sufer 
pe aici, aşa încât mă simt îndemnat să 
trimit vorbă tuturor celor ce ar voi să 
vină în America, să rămână acasă, că 
aici e vai şi amar«.

CS pe deal ta poţi sui 
Dar de dor nu poţi m u ri- 
Că de dor nimeni nu m oare 
F âr să uscă pe picioare 
Ca peştele-n morătoare.

F o it a .
Poesii poporale.

Din Lupşa.
Culese de D. Bedelean, înv. 
Badta meu e hSdărean 
Frumos, tinăr şi bălan,
Mersu ii cam legănat 
Când îl văd îmi iac păcat.

BădiţS, dragostea mea 
Răsărita flori din ea 
In grădina maicăta,
Foaie verde de melin 
Să nu ne mai despărţim, 
MaicSta, muere rea, 
Ruptumeau floricica 
Şi cu ea inima mea 
Să nu te mai pot vedea.

Ştii tu bade ce mi-ai spus 
Asară colea din sus 
Tu mi-ai spus o vorbă mare,

Că maicăta n o ri n’are 
Şi tu ai dori aşa 
Să viu noră maică ta 
Şi să fiu nevasta ta.

Arieş cu apă lină 
Spune badiului să vină 
Că măicuţa nu mă lasă 
Pentru el să es din casă.

Fetele din Lupşa-sat 
Pns-au floare de bănat 
Să vrăjască foarte rău 
Să mă lase badea meu,
Să vrăjiscă cum or vrea 
Badea tot nu m’a lăsa 
Că-s tinără şi frumoasă 
Şi bădiţii drăgostoasă.

Vai de mine ce să fac 
Că mi-a dat dorul de cap 
Nevestele foarte-mi plac 
Şi fetele moartea-mi fac.

'S u s e dealul Mărgăii 
Dai mai sus dorul mândri

Păcurar cu oi băluţă 
Câpătâtu-ţ-ai drăguţă?
D e nu-ţi vei fi căpătat 
Hai la noi in Lupşa-sat 
Hai că badea m’a lăsat 
M’a lăsat că l’cm lăsat 
C a  fost rău şi blăstămat.

De n’ar fi ochi şi sprâncene 
D e păcate nu m’aş tem e 
Dorul mândri de n’ar fi 
M’aş culca, m ’aş odihni,
D ar zău dorul mândrii este 
Noaptea din somn mS trezeşte.

V ai de mine ce m’oi face 
Că nu văd pe cine-mi place 
Că mândruţă m’o lăsat 
M’o lăsat, s’o m ăritai
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Cruţarea pasărilor.
Prin firea lanţurilor," Va regalat In

1 lame an fel de potriveală Intre ’ toate 
«ietăţile, aşa ca ana lă na se poată în- ] 
xnulţi pea mult In dauna alteia. Ca ci
vilizaţia şim si ales ca lăcomia ţi ne
voile omului de a vedea numai deceea- 
ce-i aduce folos pe dată,B’a despădurit, 

j t a  .arat, s’au abis o mulţime de animale | 
de rostul cărora omul nu şi-a dat n ici1 
o  seamă.' Din pricina aceasta o mulţime ; 
de întâmplări grele cad şi vor cădea pe ; 
fiecare zi pe capetele noastre.

Aşa boli primejdioase, de cari mai 
de mult mai că na să aazea, cam sâ n t, 
feunăoarăfrigurilediripricina ţânţarilor, } 
şi multe alte boale ce se înmulţesc pe { 
fiecare zi. Deasemenea ani de-arândul 
năpestesepotop de omizi p^ste livezile 
f i  pădurile noastre, ori tot soiul de vermi, 
cari nimicesc In unii ani holdele de 
grâu sau de cucuruz, de sfecle,sau de i 
cartofi. Omul se minunează, îngrozit, de 
ande-i vin pe cap atâtea urgii, heştiind ■ 
că el singur e pricinuitorul.

Intr’un an bântue un rău, într’altul 
altul; iar munca şi jertfele lui aduc 
foarte puţin folos, căci chiar In ţările 
unde oamenii caută în tot chipul să 
ucidă aceşti duşmani, tot n’o scot tot
deauna la capăt. Fiind că-i greu să te ! 
lupţi cu milioane şi milioane de făpturi j 
sscunse, altele in apă, altele In pământ j' 
ori prin scoarţele şi crepăturile copa
cilor. In fine lucrurile erau dela sinea j 
lor regalate. Aceste jivine mărunte au ( 
duşmani cari na le lasă să se Inmul- 
ţeâscă preste măsură de mult. S'a: luat 
seamă că tn unele insule, unde s’au dus i 
animale din alte părţi şi nu aveau acolo 
duşmani, cari să le ţie în saţio, 8’au în
mulţit înspăimântător. Bunăoară cânii, j 
pisicile ori porcii, epurii de casă ori ! 
vrăbiile. Se vede deci că îndată ce omul j 
ori vre-o întâmplare sminteşte regula ! 
firii, lucrul nu ese bine la capăt.

E  cunoscut cum, de o bucată de [ 
vreme, animale rozătoare ca epurii, şo- ; 
bolanii, şoarecii de câmp, s’au înmulţit 
şi aduc stricăciuni mari agriculturei. 
Aceasta dovedeşte că in zadar omul ; 
singur caută să nimicească pe aceşti 
duşmani Răul cel mai mare e că am

Povestea fui PăcaBă
(Urmare.)

Văzând muierea, că câte nărozii îi mai 
face Păcală, nu-1 mai lasă pe el la târg, ci 
s 'a  hotărit să se ducă ea. Auzi Păcală, acum ; 
ană duc eu la târg, dar tu îngrijeşte pe acasă ! 
ş i scaldă copilul. —  Bine, bine răspunse Pă- j 
caia, o să fac cum îmi porunceşti.

Păcală să apucă după porunca muierei 
sale şi (hai drege una, mai strică alta prin i 
«asă, pănă când sosi timpul ca s£ scalde co- ; 
pilul. Atunci puse .căldarea pe loc şi o lăsă 
pănă când începu a ferbe, apoi o  luă, aşeză ; 
copilul in troacă şi turnă apa feartfi peste «I, j 
aşa că acela muri îndată După aceea 31 luă j 
f i-1 aşeză din nou în leagăn.

Când veni muierea dela târg, află co
pilul mort în leagăn şi începu a sâ văata şi 
m ocări pe Păcală zicându-i: tot de astea-mi

nimicit acele animale, cari erau duşmanii 
fireşti ai rozătoarelor. Ales In uneleţări 
omaV ln nesocotinţa lui, a nimicit ca 

^desăvârşire acele soiuri de fiare cari sunt 
duşmănii neîmpăcaţi ai rozătoarelor. Se 
poate1 ca în viitor să se plătească gro
zav de scump această greşeală.

, Luând In seamă' toate acestea, oa
menii învăţaţi din alte ţări, caută săJu- 
mineze lucrul şi să îndrepte răul. Să 
ţin congrese şisfaturi în fiecare an şi 
a’adună oameni luminaţi din toate ţă
rile spre a chibzui şi face legi cum s’ar 
putea opri nenorocirea.. Iată ce spân 
într’unul din aceBte sfaturi:

Chiar In zilele noastre se fac ni
miciri crude şi nefolositoare mai ales 
In ţările necivilizate, unde Europeanul 
înarmat du unelte nimicitoâre iscusite, 
ca puşti ca repetiţie,, cu pulbere fără 
fum, cu electricitate, etc., pricinueşte 
neîncetat şi fără de nici o pedeapsă 
adevărate măcelari nebuneşti şi ru- 
şinoase.

A şa V a întâmplat In unele ţări cu j 
.vânatul neînfrânat alurşilor, lupilor, vul
pilor şi altor fiare, cari deşi strica şi 
tomului, dar îi aducea şi folos, hrănin- 
du-se cu rozătoare şi uc?zând pe aceşti 
duşmăni ai agriculturei. Acuma, prin 
legea vânatului să caută a să îndrepta 
lucrul, aşa ca să na fie dăunătoare 
omului prin înmulţirea lor preste mâ- 
sură, ci să-i vie In ajutor ucizând roză
toarele. \ ',>t ' ■

Nenorocirea e că sunt măsuri de 
ocrotire, pe cari zadarnic le ar lua o 

"ţară singură, căci trebuie o înţelegere 
întretoate, mai ales când e vorba de 
pasările călătoare. Zadarnic le va cruţa 
o ţară, dacă alta le va ucide. De aceea 
e numai decât? trebuitor. ca fiecare na
ţie sâ -facă legi şi să vază să fie ţinute 
în seamă, şi păsările să nu fie ucise. 
De obicefu păsările călătoare trec în 
Martie şi Oc;oravrie. Ar trebui ca în 
acest timp vânarea lor să fie oprită.

Ţara care a Înţeles bine folosul pa
sărilor e Norvegia. Acolo nu numai oa
menii mari le cruţă, dar sunt societăţi 
de copii, cari au menirea de a priveghia 
cruţarea cuiburilor de pasări, dând chiar 
îngrijiţi acestor cântăreţi. Mai mult, în 
Norvegia să cruţă nu numai pasările

faci tu  mie. De aceea să te daci dela mine, 
că eu nu mai şed cu tine . . .

P e f când muierea să bocea şi să pre
gătea pentru îngroparea copilului, Păcală îşi 
luasă ceva merinde şi traista şi plecă în lume. 
Mergând el aşa singur-singurel pe drum, nu
mai ca şă întâlneşte cu o nuntă. Mai toţi 
nuntaşii îl îmbiară, ca să bsa şi să mânce 
câte ceva dela ei. Păcală să îoaprietini cu ei 
dar să gândea, că cum să îe tragă şi ace
stora ' o  păcăleală.

Auziţi oameni bani I le zisă Păcală, în 
pădurea de colea să află la rădăcina unui ste
jar o comoară cu bani de aur. Eu mi am luat 
din ea cât am putut dace aici în traista asta, 
dar au mai rămas încă bani destui acolo, dacă 
Vreţi vă puteţi aduna şi voi câţi veţi vrea. 
Auzind nuntaşii de vestea aceasta, lăsară carul 
cu mireasa în drum, iar ei fugiră ca nebuni 
în pădure la comoară.

. Dupăce Păcală a rămas numai singur 
cu mireasa, începu a o ispiti, că place-i băr
batul, că nu merge silită ? şi altele. Din vorbele

. . . .  ..

localnice, dar şi cele călătoare. Prin 
acest lucru s’aduce folos pomilor şi ogoa
relor şi se îmblânzeşte inima copiilor.

------------------  (Va urma.)

Coada soreeelului.* : \ ; '■
Coada şorecelului este o plantă ce 

trăeşte mai mulţi ani, cu frunzele lun- 
găreţe şi foarte mult tăiate şi despicate. 
Înaltă de 4 0 — 60 centimetri, cu flori 
albe Bau roşioare mic', împreunate in 
formă de buchet la vârful plantei.
. Se întrebuinţează ca leac, vârfu
rile Înflorite, date sub formă de ceaiu 
15—80 grame la 1.000 grame apă, la 
următoarele boale:

1. Când s’a oprit regalele femeeşti 
sau scurgerea după naştere, fie din ră
ceală, fie din frică, şi chiar pentru a 
vindeca scurgerile albe.

, 2. Contra trânjilor, luată mai mult 
timp. ;

3. Contra baterilor de inimă, de 
boale de nervi, nervositate.

4. La unele boale de ficat, de bă
şica udului, şi la piatră.

5. Contra constipaţiucei (fncuierii) 
şi a boalelor de stomac.

6. La boale de piept, celor ca 
scuipa re de sânge, şi la oameni slabi.

7. Face bice chiar celor bolnavi 
de reumatism, gută, tifos şi scarlatină.

8. In fine fertura din foi şi flori 
este bună la spălarea rănilor, la boale 
de ochi şi urechi.

Se mai poate face din ea şi un 
sirop : 100 gr. foi verzi, 200 grariie 
zahar şi 600 grame apă, se fiierbe la 
foc pănă se îngroaşe, siropul apoi se 
strecoară şi să poate lua 20—50 grame 
pe zi.

Ceaiul de coada şorecelului trebue 
pregătit numai pentru o zi, căci stând 
mai mult să strică. Dr. C. A. Macru
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SFATURI.
P a jiş tea  din grădini\ adeseori este 

cuprinsă şi stricată de muşchi, care cre
şte între ierburi. Muşchiul se poate de* 
lătura foarte uşor cu piatră verde (vi
triol de fier). Topim un kilogram de 
vitriol pisat bine, în 30—40 litri de apă

ei a vlzut Păcală, că nu s’a măritat de voie 
bună, ci numai de silă.

—  Şti ce? îi zisă Păca'ă, o să te scap 
eu de bărbat, dacă nu-ţi place, hai să schim
băm hainele şi o să mă fac eu mireasă in 
locul tău, iar tu cu hainele mele poţi să apuci 

Nîn altă parte. Şi ei făcură precum vorbiră.
Păcală iă  împropodi bine la cap, pe ia 

gură şi ochi şi se aşsză în locul miresei. In- 
’tr'aceea veniră şi nuntaşii înjurând şi blăstă- 
mând pe străin, care a ştiut aşa bine să-i 
înşele şi păcălească. Ei nici nu mai bSgară 
atâta samă la mireasă, care încă nu prea vrea 
să vorbească cu ei, ci începură a mâna caii 
într’un tropot nebun.

Ajungând pe noapte în satul mirelui, 
mireasp, care acum era Păcală, zisă cătră so
ţul său: auzi bărbate, eu trebue să merg pănă 
afară, ca să-mi săvârşesc nişte rugăciuni, dar 
ca să nu te temi, că eu te voiu părăsi, leagă- 
mă cu o sfoară de picior şi de vei vedea, că 
eu stau prea mult la rugăciune, tu să mă 
tragi de sfoară şi atunci eu îndată voiu veni 
la tine.



Pag. 194 Mr. 18

şi soluţiunea aceasta o turnăm pe lo
curile cuprinse de muşchi. Preste câteva 
ore muşchiul negreşte şi se prăpădeşte. 
Dacă este vorba de un teri tor mai mare, 
răsfirăm îa locul acesta vitriol pisat pe 
un j ager câte 400 kg. Iarba nu sufere 
stricăciuni prin vitriol, ci din contră 
creşte mai bine.

N O UTĂTI.*

Avansare. Dl Cornel Bardosy, căpitan 
auditor ds el. II. şeful judecătoriei de gami- 
soană în Braşov, a fost numit cu 1 Maiu 
c. de căpitan auditor de I. clasă, al regimen
tului 5 0  de infanterie, staţ;onat în Braşov.

Serbarea Junilor în Braşov. Este 
ştiut, că tineretul român din Sch :iul Braşovu
lui aranjează serbări şi petreceri frumoase 
şi unice la serbătorile Paştilor, cari ţin mai 
multe zile. Ele sunt de origine străveche. Din 
serbări cea mai frumoasă e Miercurea după 
Paşti, când Junii vin călări în oraş. Despre 
serbarea aceasta >Gazeta T rans*. scrie ur
mătoarele :

Obicinuita serbare din Mercurea Paştilor a 
» Junilor* noştri s’a ţinut şi anul acesta, fa
vorizată fiind de un timp admirabil. L a  de
filarea Junilor, cari pe la orele 6 seara s'au 
coborît »dintre Pietrii* în Groaverul Braşo
vului, au azistat multe mii de oameni, cari 
au privit cu plăcere defilarea impozantei ca
valcade, compusă din 118 călăreţi voinici (Juni 
tineri, bătrâni, curcani, roşiori şi Juni albi) 
şi din număroase trăsuri. Dela orele 4 — 61/i 
seara a cântat pe livadia din faţa casei de 
tir muzica militară, executând sub conducerea 
dlui dirigent Fiala, frumoase arii româneşti.

Moartă arsă. In Sălişte (Bihor) a murit 
zilele trecute soţia economului Dimitrie Brân- 
duş. După datină, moarta a fost pusă în 
sicriu şi încunjurată de lumini. Cum s’a în
tâmplat, cum nu, destul că sicriul a prins 
foc şi pănă să bage cei din casă de seamă, 
s’a aprins şi casa. După ce s ’a stins focul, 
biata lemee moartă a lost găsită arsă cu de
săvârşire.

Moartă — înviată. In oraşul englez 
Tenbridje lemeia unui deregător dela calea 
ferată, cu numele Carton, după o scurtă boală 
a murit. Bărbatul a voit s’o îngroape, a pus’o 
în sicriu şi a lăcut to^te pregătirile de în
mormântare. înainte de-a pune coperişul sic
riului, Carton a rămas singur cu moarta, să-şi 
ia adio. Atunci a băgat de samă, că trupul' 
femeii nu este răcit. Au chemat îndată doc
tori, cari au constatat, că femeia nu e moartă,

. au dus-o în spital, unde s’a deşteptat şi acum 
e mai bine. Ea adecă fusese numai leşinată 
şi spune, că îa starea aceasta vedea bine toate 
cele, cum sâ pregătesc s’o îngroape, dar nu 
putea grăi, nici a să mişca.

Dupăce Păcală s’a văzut iarăşi la largul, 
şi-a deslegat sfoara dela piciorul său şi a pus’o 
în capul unui ţap ce stătea dinaintea uşii, iar 
el o luă la sănătoasa. Dela o vreme mirele 
începu a trage de sfoară, dar din ce trăgea 
el mai tare, din ce simţea că se trage indă- 
răpt şi când îşi perdu răbdarea şi eşi afară, 
gflâ în loc de mireasă —  ţapul...

Mergănd Păcală iarăşi ps drum singur, 
află un sac gol, pe carele îl umplu cu făină 
de ferestreu. In drumul său să întâlni cu un 
alt om, care de asemenea purta un sac plin 
în spate, acesta era Tândală. E i să salutară, 
iar Păcală zisă cătră tovarăşul său de drum, 
ca să-şi schimbe maria din saci. Tândală să 
învoi şi când deslsgară sacii amândoi deodată, 
începură a rîde. Tândală avu în sacul său 
petri. E i văzură, că amândoi sunt prea vi
cleni, de aceea să îmbrăţoşară şi se despărţiră. 
Că ce s’o ales de Tândală, nu ştim, încâtu-i 
pentru Păcală vom vedea îndată ce nebunii 
a  mai făcut. (Va urma.)

Faeem atenţi pe st. noştri cetitori, 
asupra inseratului despre băile de cură de 
la Vălcele (Elâpatak), apărut în nrul de azi.

Călătoria regelui Carol pe Dunăre.—
Foile din Bucureşti vestesc că la sfârşitul 
lunei Aprilie v. regele Carol va face o călătorie : 
pe Dunăre înconjurat de aproape întreaga 
marină militară română. Suveranul va _fi în
soţit în această călătorie de miniştrii: D. 
Sturdza, Ionel Brătianu, general Averescu şi 
V . G. Morţun. Regele va călători pe vaporul 
»Orientul< prefăcut în iacht împărătesc şi 
care, după însăşi cererea regelui, va fi ţ o t t -  
zat »Ştefan cel M are*. Acestei călătonii să 
dă o  mare însemnătate politică, pentru cădeşte 
prima afirmare a puterei marine a României, 
pe care regele ţine s’o facă.

Regina României bolnavă. Regina 
Eiisabeta zace bolnavă de vre-o trei săptă-

- mâni. Acum să află mai bine, aşa că preste 
câteva zile tă va ridica din pat.

Regele Angliei, Eduard, va cerceta pe 
împăratul nostru în luna August în Ischl, re
zidenţa de vară a tamiliei împărăteşti - 
regale.

Convoeare. Despărţământul Blaj al reu
niunii învăţătorilor gr.-cat. din Arlidieceză în 
senzul § ului 21 din Statute şi 9  din Regula
ment îşi va ţinea adunarea de primăvară la 
17 Maiu 1908 s t  n. la 7 o îre  a. m. în şcoala 
gr.-cat. din Mănărade, la care să învită cu 
toată căldura toţi membrii fundatori, ordinari 
şi ajutători, domnii preoţi în calitate de di
rectori, precum şi toţi cari doresc binele şi 
înaintarea învăţământului nostru naţional.

Din program amintim: Prelegere prac
tică de Iosif Marian, învăţător gr.-cat. în Bu- 
cerdea-grânoasă tema din intuiţiune «Obiec
tele din şcoală* în limba maghiară după me
todul direct şi apreciarea ei. Iacassarea taxelor 
vechi şi noue. Raportul cassârului şi al bib
liotecarului. Dizertaţiune de Nicolae Frăţilă, 
înv. gr.-cat. în T u r şi apreciarea ei. Alege
rea alor 3 comisiuni: a) pentru examinarea 
raportului cassarului; b) pentru examinarea 
raportului bibliotecarului şi c) pentru înscrie
rea de membrii noi şi raportul lor. Alegerea 
oficialilor despărţământului pe un nou period 
de un an etc. —  Demetriu Ban, preşedinte, 
Iosif Marian, notar.

Preot revoluţionar?I Preotul gr. cat 
din Mârgău, Romul Romonţan a fost denun
ţat de un şovinist, că după o adunare de 
protestare contra proiectului şcolar al lui Ap
ponyi ar fi ţinut în un birt din Huedin oa
menilor adunaţi a o lo , o scurtă vorbire, prin 
care i-ar fi îndemnat la revoluţie. Pe baza 
denunţării procurorul din Cluj a pornit cer
cetare. Cauza a fost pertractată la senatul de 
acuză a tribunalului din Cluj şi dovedindu-să 
acuza fără bază, a fost respinsă. Procurorul 
a apelat la tablă. Apărătorul dlui Romontan 
a fost dl Dr. Victor Poruţ.

Foală slovacă sechestrată. Procura
tura din Pojon a sechestrat (cuprins) numă
rul de Joi, săptămâna trecută al foaiei slovace 
»Slovenska Robotnicka NovinU pentru poe
zia cu titlu: »Te tot nep«, care ar avea cu
prins agitatoric.

Gimnaziul din Petroşeni. Gimnaziul 
comunal înfiinţat Înainte cu 7— 8 ani la Pe
troşeni, a ajuns să deschidă şi clasa a V lI-a . 
Mini strai de culte a dat drept de publicitate 
şi claselor V . V I. V II. a acestui gimnaziu.

0 corabie călugărească. Este ştiut, 
că în sf. munte Athos (în Turcia) să află un 
stat întreg da călugări, cu mănăstiri, metocuri 
etc. de unde, să rătăceşte şi pe la noi din 
când în când câte na călugăr. Fiind muntele 
Athos pe malul mării, călugării au şi o  ca- 
rabie, condusă de călugări.

Vârfurile catargurilor acestei corăbii sunt 
împodobite cu cruci, cu toate că ea pluteşte 
sub steagul împărăţiei turceşti. Cu această 
corabie se transpoartă la mănăstiri şi la me- 
toace bucate şi mâncări de tot felul —  dar 
de multe-ori se aduc mărfuri şi pentru alţi 
negustori. Căpitanul corăbiei este un ieromo- 
nach —  bag’ samă un egumen. Matrozii stmt 
toţi călugări îmbrăcaţi în rasă călugărească.

Nepăsareâ noastră. »Unirea« scrie 
următoarele: Reuniunea învăţătorilor gr.-cat 
din despărţământul Mediaş—Ibaşfalău şi-a ţi
nut a treia zi de Paşti obicinuita adunare

anuală. Au luat parte puţini, foarte puţini 
învăţători, abia o  treime. Preoţi abia au fost 
de leac vre-o doi. A tâta nepăsare in aceste 
vremuri de criză I —  Sara a avut loc pro- 
ducţiunea teatrală. Programul a fost executat 
bine. A plăcut mult jocul pictorului N. Baciu 
si â învăţătorului din loc Dopp, bun cân
tăreţ şi însufleţit dascăl. Deasemenea a plă
cut şi poesia lui Goga »01tul« interpretată 
cu mult simţ şi cu căldură de învăţătorul 
Sighişorean. —  Public a fost puţin Preoţi 
foarte puţini, 3 -4  de nu mă înşel. In chipul 
acesta neînteresarea şi apatia celor ce ar tră
bui să fie în fruntea lucrurilor bune, sdro- 
beşte şi omoară şi puţina însufl ţire şi tra
gere spre muncă, ce-o mai are încă o  parte 
din dăscălime. —  Petrecerea slab cercetată, 
a decurs anemic şi fără vlagă..

Credem câ puţini bani se vor fi adunat din 
dărnicia celor ce  au luat parte şi credem, că 
puţin indemn vor fl cules harnicii diletanţi 
din sprijinul publicului ce i-a onorat.

—  Mai trebuie comentar?!

Cancelărla militară a moştenitoru
lui de tron. Din Viena să scrie, că pentru 
moştenitorul nostru de tron, Frarcisc Ferdi- 
nand, să va aranja în curând o cancelarie 
militară, cu personalul corăspunzător. Moşte
nitorul conduce de mai multă vreme o  parte 
a trebilor militare, după îndrumările date de 
Maiestatea Sa.

Expoziţie de industrie casnică. 
Reuniunea femeilor române din loc a 
aranjat în localul şcoalei Bale industriale 
din strada Schtwis Nr. 15, parter, a 
expoziţie de industrie casnică. Expoziţia 
va sta deschisă pănă in 17 Maiu n. a. c. 
şi se poate vizita in ficcare zi înainte 
de ameazi dela 9 pănă la 12 şi după 
ameazi dela 3 pănă la 5 ore. Taxa de 
întrare de 40 bani, cade în favorul şcoa
lei industriale.

Aviz. Pedagogii —  învăţătorii —  cari 
au absolvat cursul preparandial din Blaj în 
1897/8, în urma consiătuirii avute, şi-au sta- 
torit o convenire de 10 ani, în Blaj, pe 15 
Iunie 1908. Schimbându-să adunaraa generală 
a reun. înv. pe toamnă —  cred cu mult mai 
consult a ne întruni cu ocazia aceea şi aşa la 
revedere în Blaj în toamna anului curent, cu 
ocaziunea adunării generale a învăţ, din Ar- 
chidieceză. Foştii conşcolari sunt rugaţi a lua la 
cunoştinţă acest aviz. —  Dionisiu Luca înv.

Noul guvernator al G aliţiei. In locul 
lui Potoţki, ucis, a fost numit de guvernator 
al Galiţiei Bobrzinski. El e de 5 9  ani şi a 
fost de mai multe ori candidat de ministru. 
Să  ţine de partidul conservator polon.

Reorganizarea armatei române. Am 
scris mai nainte, că în urma legii de nouă 
organizare a armatei române, să vor face şi 
regimente noue. începutul s’a făcut cu crearea 
unui regiment de infanterie, care va purta nr. 
45  şi să va chema regimentul »Matei Basarabc. 
Este alcătuit din feciori recrutaţi din întreaga 
ţară şi feciorii trebue să aibă măsura cel puţin 
de 1 m 70  cm. Colonelul regimentului este 
dl Alexandru Bunescu, unul dintre cei dintâiu 
oficeri români. Până la echipare, regimentul 
remâne în Bucureşti, apoi va trece în staţiune 
la Cernavoda, unde acum i-se zideşte casarms* 
Rând pe rând vor urma şi celelalte regimente.

Este mare norocul Iul Ktss! Este în 
general cunoscut, că planul loteriei de clasă 
reg. uag. priv. ofere cele mai favorabile şanse 
da câştig. Pe lângă câştiguri mari sunt şi 
multe câştiguri mai mici în număr uriaş şi 
cu deosăbire îanprejurarea, că jum ătatea losu- 

' rilor puse în circulaţie —  aşa dar tot al doilea 
los —  câştigă la sigur, îndeamnă toate pătu
rile poporaţiunii a-şi încerca norocul. —  Mii 
şi mii de oameni săraci s’au tăcut astfel bo
gaţi. Descrierea ilustrată, apărută nu de mult, 
a  loteriei de clasă, să trimite gratis şi franca 
!a  cerere. Tragerea I. clase a nouei loterii va 
fi în 21 şi 22  Maiu. — Faceţi şi Dv. o  în
cercare a  norocului şi cumpăraţi un los dela 
binecunoscuta colecturâ principală Carol K tss
&  Comp. Budapesta, Kossuth Lajos u. 13, 
fiindcă aceea serveşte punctual şi conscienţios 
muşterii, căci: Este m are norocul lut K tss i

101 i —I
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Sp eeiălităţî-pr eservative 
original franceze şi ame

ricane de gnmi. 
Recomandate de medici! 

Garantate ca sigure!

Beşici de gnmi şl de Peşte
în pachetare originală! Preţul 

per duzină Cor. 2,4 , 6, 8 ,10 ,12 . 
Novitate sensaţională!

„Silk Finîsh Nevertear"
Gnmi de mătase original 

american.
întrece în fineţă, siguritate şi 
elasticitate toate cele de pănă 

acum!

Preţul per duzină Cor. 8—12.
(De imitaţii să ne ferim!)

Bouts-americains (scurt) per duzină 6, 8, 10 Cor. 
Mijloc de scutire pentru dame, după prescripţia 
medicală, Pessarium oclusivum, după profesorul Men- 
singa 3—5 Cor. instrument de introducere la el 3 
Cor. Burete de siguranţă pentru dame per duzină 
•7—12 Cor.

fcU..T AutoVaginal Şprey,recomandat Mam I 
IXUU i de medici, specialitatea higienică l *'JU * 
cea mai sigură şi mai comoadă pentru dame 

Preţul 15 Cor.

X  KESLBTI

Bidete,gspriţuri pentru domni şi damei 
irigatoare etc. cum şi toţi articlii higienici aparţină
tori îngrijirii şi comiortuiui bolnavilor, cu preţurile 

originale de fabrică.
Oereţi gratis şi franco lista de preţuri cea mai 

nouă detaiată a făbricei.

BUDAPESTA IV. 
Koronaherzegutcza 17. 

înfiinţată în anul 1868.
Espedarea cea mai directă! Scri
sorile de comande sâ nimicesc.

Fiecine, care comandă şi să provoacă la acest inserat 
primeşte la cumpărareaarticlilor de gumi 20% rabat

97 A 23 —

LX

23 12—20

Din câs tlgu! vostru săptămânal nu pu
teai pu’ne la o parte nimic! Vreau să 
vă ofer ocssiune, prin care fiecare mun
citor inteligent, fă ră  tu rb u rarea  o c u - 
patiunii, poate câştiga în fiecare lună 
deosăbi câte 50  cor. In fabrici mai 
mari câştig lateral duplu, chiar şi triplu. 
Conducătorii (Vorarbeiter, elâmunkâsok) 
sunt preferiţi. Nu este absolut nici un 
rizic contractual. —  Să se înştiinţeze 
numai de aceia, cari sunt în lucru la 
fabrici sau întreprinderi mai mari, sub 
marca: » G e su n d e s  U nternehm en 1 0 0 0 « , 
la urmaşul lui M. Dukes, Espediţie de 
anunţuri în Viena, I., Wollzeile 9.

I n

magazinul de mobile
Oarol Horedt

măiestru măsar 
SIBIIU, uliţa Sării Nr. 33 .

să află întotdeuna dulapuri (ştfonere), casierie, 
snese, scaune, trase cu lac, şi în genere toate 

felurile de mobile, 61 8—12

500 Coroane S r jS S S S
ăa dinţi ori ii va mirosi gura după-ce vn folosi apa 
M dinţi a Iui Bartilla, o sticli cu 70 fll. Pentru 
trmitsra franco 95 fii. deosebit. Sd. BartiUs-W inkler 
mwE3. 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: In farmaciile i 
’sa Hiţa m us 10; in Piaţa nuci 25; strada CisnSdiei 69 ; 
aliţa Turnului (Saggasse); uliţa Ocnei 2 1 farmacia 
Tautesh; Meltzer, str. Guşteriţei şi str. Cisnădiei. 
îs  B istriţa : farmacia lui Herbcrt. Sebeţul-ataasa: far* 
asuda Ledcrhiiger; Sighişoara: farmacia lui Llgner.

Bi m ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
-a lui BartUIa. Denunţări dc falsificare voi D bine 

,, jilltite. La locurile unde nu se poate căpiţa, trimit 
’j  sticle cu B cor. 20 fii, franco. H  10— .

Cea mai bună cremă pentru ghste
dă glântul cel mai frumos şi ţine pielea durabil Nigria 
este de’ recomandat din punct de vedere sanitar, fimd-că 
Nigrinul nu închide hermetic pielea, chiar şi la folosiră 
continuă, astfel nu împedecă evaporaţiunea picoarelor.

ST. FERNOLENDT, VIENA.
98 46 -52 iumlsor de curte c. şi r.

Se capătă, pretotlnclenea.

Magazin de confecţiune de rangul prim
R. G R U N B E R G E R

SIBIIU, Piaţa mire Nr. 3 , 4 ,5  în palatul bănoil Bodenkredit.
Binevoiţi a fi atenţi la firmă căci lucraţi numai în In

teresai Dr>) dacă Vă faceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură. :

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.

— .  Preţuri strict fixe. ..—:
In confecţiunea de dame ţin în magazin bluze, jupoane, roehll şi spe

cialităţi în haine de băieţi.
Mare asortiment. -P*

Rog a cerceta, fâră. a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 
pentru serate şi antreuri de bal.

Cu distinsă stimS
8 1 4 - K. Oritaberger.

Gf-ustav Bitrr
: m e o i a s m i o »  -

Magazin de maşini de eusut şi de velocipede,
. ©IMim, Ftaţa-mar® wae, 1®.

Hecosumâă depositoi sen mare şi bine asortai 
 ̂ ,v7J tesle felonie de m m im i de sssa t mai fennmite 

- feb®*8* străine şi Indiene pe lângă on ptef 
^  y g ^ n y  t e t e  moderat îs i s -
j. ' y {̂ /  f  ̂ Ca spccialit&ţi s® rssomsadi ssaşlnile ds easuî:

’*r~7 • '• , w  SaHM &  M atsstass, 6 . M. P f a f .  " Wr
j§ To®ts sasarefcmile euşmilos1 de easat de od-ee 

lei gjgwsn» ase, ile iir i  ine şi altele se a® 
tntotieitmt ta depoaital rara. Bepar&tmrile la maşinile de atent Se osi-ee 
lei iănt eiesatate prompt, ieftbi şi eonştienţÎGe ea^aramţi®. • Pentra 
Bmmet snişini noaâ ie  easnt eampărată dsîa mine dau § ani garanţie

Osers si Bauer fabrică esclnsiv 
d e  motoare -

b u d a p esta , VI., Podmaniczky uteza 18, —  Y ien a  X X . Dresdner strasse 81-83.

1 -

35 11—52

î #  ’j t ’

L o co m o b ile  cu  b en zin
Motoare ou benzin. Motoare cn gaz sngativ.

I

I

Forţa de mânare cea mai ieftină din prezent! Spese de mânare pe oară, după 
puterea d e ’cal 2-3 fiii. Mai multe sute de aranjamente îa mânare! Condiţii de plată 
favorabile! Fabricaţiune solidă, ds primul rang! Cu preţeurant şi preliminare de 
spese servim gratis.

In timpul din urmă am furnisat maşini următorilor:
Schlosz Ioan & soti, Sas-Veseuş 8  HP aranjam, de îmbl. Pap Jânos, Ihâros-BertSny 8 HP 
aranjam, de îmbl. Nagy I. Pavel, Boglâr 6 HP aranjam, de îmbl. Takâcs Imre, propriet. 
dc moară, Pâsztd 75 HP aranjam, de îmbl. Stenger Vilhelm, propriet. de moară, Topo- 
Iovetul m are 50 HP aranjam, de îmbl. Rosmann Samoil propriet. de moară, Mociu (com.

Oluj.) 40 HP aranjam, de îmbl. şi în alte numeroase domenii.
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"  Zilnic
nn câjtig 
principal
CaedicHc

a devenit vorbă sburătoare, deoarece la loteria din urmă în decursul 
= =  tragerii clasei 6 nu trecea nici o zi de tragere, în care =====

Cassa de stliimt GAEDICKE ‘
Succesele noastre de noroc sunt neojanse!

Probaţi-Vâ 
norocul la

şi veţi avea 
succes sigur.

Pentru tragerea clasei I. la 21 şi 23 Maiu a loteriei de clase XXII.
oferim losuri originale

întregi Jumătate Pătrar Optime
6.— 3.— 1.50 coroane.

Chek post&l gratis şl franco.

1 2 .

99 2—3

Cassa de banca Gaedicke

■MB»

Z iln ic
un câştig 
principal

la

- Caedictte

Câtevâ cuvinte
asupra boalelor secrete.

E  trist, — dar în realitate adevărat că în 
vremea de azi e bătătoare Ia ochi mulţimea acelor 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
depr nderi rele şi-au sdrunci’nat sistemul nervos şi 
puterea spirituală. E  timpnl suprem ca acestei 
stări îngrozitoare să se pună. capăt. Trebue s i fie 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoare, 
sincere şi amănunţite Sn tot ce priveşte viaţa sexu
ală, — trebue să fie cineva căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu Încredere 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios, 
care ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există, 
atonei apoi va înceta existenţa boalelor secrcte.

De o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara al 
D -rolni P A L O C Z , medic de spital, spe'cialist- 
(Bndapesta V il, Râkoczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr, 
baţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
snde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului să 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul ■ i-se eli
berează de materiile de boală, chinurile sufletesti 
i-se liniştesc.

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice dr. 
P A L O C Z  vindecă deja de ani'de zile repede şi 
radical cu metodul său propria de vindecare, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
boaiele de ţeve, beşică, nervi şi şira spinărei, înce- 
Puturue de confusie a minţei, urmările onaniei şi 
ale sifilisului, erecţîunjle de spaimă, slăbirea putere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boaiele de sângei 
de piele şi toate ^boaiele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei e sală de aşteptare separată 
ş i '« ;lr e  separată. In ceeace'priveşte cura, depăr
tarea nu este‘piedecă, căci dacă cineva, din ori ţe  
cauză_, n’ar putea .veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte' discret 
Pnn scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
sum ai marca de răspuns.) Limba română se vor- 
oeşte perfect. După încheierea curei, epistolele se 
ard, ori la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul se 
îngrijeşte şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela lO ore a. m. ţi pănă la 5 
ore p. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: Dr 
P A L O C Z , medic de spital, specialist, Budapesta 
VII, Răkâczi ut. 10. . 18 10—

C e a  m ă i  b u u ă
probată şi ieftină foiţă motoră pentru agricultură şi industrie

Motoarele, locomobilele-Petrolin ale lui B e r n M
lucreazî pc jumătate mai ieftin ca maşinile cu vapor şi nu recer maşinist censurat, să pot 
instala liber de concesiune, absolut sigure de funcţionare, nu fac fum, nici scrum, n’au miios

W U fF

I
Instalaţii de. gaz sugativ

dela zece pănă la 100 putere de cai.
Cea mai ieftină putere motoră din timpul prezent. 

D ela  0  8  p ă n ă  la  3  fileri p e  o a ra  
d e p u te re a  de ca l.

F a b r ic ă  d e  m o to a r e  şl m a ş in e .

G .  B E R N H A R D T  F I I
VJena, X II. strada Schonbrunn 173/U. 104 2—12

Reprezentant: Iosif Liedler, atelier de maşine, Sebeşul săsesc (Szâszsebes) în Transilvania.
. Intre slţii maşinile noastre motore să pot vedea la : 

c  j  n ?r-îu?ea C01îS0îj* ‘n RShău (1. Sebeşul-săsăsc), garnitură de îmblătit (4 HP). Madar R<z'.6, 
aand P. Mihold 2 garnituri de îmblătit (9 PS), domeniilor 1. Gustav conte de Ehtenfels, direcţiunea 
«izovac, blavonia 6 PS), Ioan Buso, Moi va Liesko, 3 HP, garnitură de îmblătit, Varenits Mâtvâs, 
Kopcseny, Ungaria 9 PS garnitură de îmblătif, etc. etc.

Industrie indigenă!
Prima fabrică transilvană de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul „ T e r e in B b a ii l t “  a r d e le a n  de nou 
ajustată şi provezută cu cele mai moderne maşine, Hferează toate soiurile de l in in i  de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil d® săpun şi diferite alte soiuri de săpun
îânc^Ş'SÎ C°mparaţia ori-“ Producte
bunătaS? ?irev”  dm?d ?io rdeCi P ^ u c te  indigene, cari esceteuS prin

ie ?- Prima fabrică transilvană de lumini.
Rmtra tipar responsabil Hearia Maîtmr. Canwala da iaprimat Otto Baer, Drwăa—Bodsgesta



Nr 18 F O A I A  P O P O R U L U I Psg. 195

Convenire socială inpreunată cu cântări şi 
jo c  va aranja »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu*, Sâmbătă, la 3/16 Maiu c., în 
sala mare dela «tJnicum*.

Societate de operă, escelentă, va veni 
In Sibiiu în curând, sub direcţia dlui Leo 
Bauer. Acum joacă în Braşov, între actori este 
şi vestitul baritonist Hăcker.

Cazuri de moarte. Adânc întristaţi, 
aducem la cunoştinţa rudeniilor, amicilor şi 
cunoscuţilor, că iubitul şi neuitatul nostru 
iată , socru şi irate Daciil David, senator ma- 
gistratual în Orăştir, deputat sinodal ttc., după 
an morb scurt, şi-a dat nobilul suflet în mânile 
Creatorului, în anul 57 al vieţii, plină de zel, 
întru împlinirea chemării sale. Rămăşiţele pă
mânteşti ale neuitatului nostru delunct, s’au 
aşezat spre odichna vecini'ă în cripta familiară 
•din cimiteriul gr.-or. din Ori ştie. Avram David, 
paroch, frate. Dr. Cornel David, fiiu. Aurora 
David n. Balta, noră.

—  Cu nemărginită durere facem cunoscut 
tuturor prietinilor, rudeniilor şi cunoscuţilor, 
trecerea din viaţă a neuitatei noastre soţii, 
mamă şi soră, preoteasa Maria Bercan n. 
Bănuţiu întâmplată la 14/27 April îl anul al 
2 9  lea al vieţii şi al 11 -lea al căsătoriei. în 
mormântarea s’a făcut după ritul bisericei 
gr.-or. Marţi în 28 Aprilie 1908 Cohalm, în 
2 9  Aprilie 1908. Jalnica familie: Ioan Bercan 
-preot, soţ. Melania, Fabius şi Dragoş fii. Aurel 
Bănuţiu frate.

—  Alexandra Dordea, deregător al «Aca
demiei Române* iar mai nainte colaborator 
Ia «Tribuna* din Sibiiu, a reposat în Bu
cureşti. Repozatul a fost unul din luptătorii 
grupaţi în jurul valorosului fost organ naţi
onal şi din pricina prigonirilor de pe vremuri 
=a trebuit să treacă în România. II jăleşte tatăl 
ŝău, învăţător pensionat în Vale şi alte rudenii.

In amintirea luiPavel Cotoţlu. Prie
tinii mult regretatului Pavel Cotoţiu, fost actuar 
metropolitan şi, membru al multor eşezăminte 
culturale ale noastre, dnii Dr. Ioan Borcia, 
profesor la şcoala civilă a »Asociaţiunei« şi 
Nicolae Naşcu, paroch în Răstoşnea, dăruesc 
Intru eternizarea memoriei mult regretatelui, 
anume, la fondul »V ictor şi Eugenia Tordă
şianu pentru înzestrarea fetelor sărace*, câte 
5  cor., în total 10 cor.

Cărţi oprite. Ministrul de comerciu a 
‘detras debitul poştal dela următoarele cărţi 
aromâneşti apărute in România: Calendar ro
mânesc pe 1908. «Istoria populară a Româ- 

riiilor* «Cum să cetim*. «Cum să ne creştem 
copii?* şi «Scrieri literare şi artistice* de A.
1  Odobescu.

Aceste din urmă âu fost oprite de bună- 
samă din pricină, că între ele este şi lucrarea 
Moţii şi Curcanii, în care e vorba de revo
lu ţia  lui Horia.

Sireac guvernul nostru, în chipul acesta 
•gândeşte el, că vom uita trecutul nostru de 
Japte vitejeşti.

Atentat in un palat al Ţarului. Zilele 
trecute s’a oprit o trăsură elegantă înaintea 
porţii dela palatul ţarului din Livadia. Doi 
■domni s’au dat jos din trăsură şi încercară 
să  între în palat. Soldatul de pază i-a oprit 
şi îi întrebă, că ce vreau? In loc de respuns 
nouii sosiţi au scos revolverul şi au puşcat 
pe soldat, şi urcându-ss în trăsură au apucat 
repede drumul spre Sebastopol. Cine au fost 
şi ce au voit, nu să ştie. Poliţia îi caută în 
ruptul capului.

Cununii. Ana Groze (Fizeş) şi Aureliu 
Schiopu (Cluj) îşi celebrează cununia în 10 
Maiu n. 1908 d. a. în bisarica gr.-cat. din Fizes

—  Dra Vera Lerr£nyi (Sibiiu) şi dl Leo 
de Bohătiel (Cluj) îşi serbează cununia în ca
tedrala română din Sibiiu, în 28 Aprilie (11 
Maiu) a. c. la 6 ore seara.

Adunarea generală a „Ulpiei Tralane"
Societatea «Ulpia Traiană* din Erie Pa şi-a 
ţinut adunarea în 3 Aprilie c. sub prezidenţa 
dlui Ioan Sehitea. Dânsul arată că astăzi ex - 

ipiră mandatul vechiului comitet, şi trebue să 
se aleagă altul care să chivernisească afacerile 
societăţii. Face apoi istoricul pe scurt a celor 
petrecute la Ioungstov Ohio în ziua de 29 
Martie. Mulţămeşte societSţii pentru încrederea 
avută în persoana d sale şi a comitetului ve- 
xhiu şi-i urează progres. După sfârşitul şi a

altor afaceri dela ordinea zilei, să purcede la 
alegerea comitetului pe un nou period. Au 
fost ales dnul Dumitru Bozdog, prezident, Du
mitru Ghişe, secretar corespondent, Gheorghe 
Ştefan, secretar financiar, Ioan Mihon, casar. 
Ioan Râgneală, Aurel Craivean şi Avram Be- 
soiu în comitetul de supraveghere, Nic. Sehitea 
şi Ilie Leluţu suplenţi, Ioan Muntean biblio
tecar. Bilanţul societăţii dela 1 Oct. 1906 şi 
pănă la 1 Aprilie 1908, este următorul: V e
nite dolari 940.97. Cheltueli 639.77. Bani gata 
301.20. Biblioteca în valoare 55.30. 6 costume 
pentru căluşeri65. Difîrite obiecte, imprimate 
cocarde, botoni etc. 48  doi. Averea totală a 
societăţii «Ulpia Traiană* dela fondare şi pănă 
Ia 5 Aprile 1908, este de dolari 469 50. —  
Dumitru Bozdog, prezident, Dumitru Ghişe, 
secretar.

Aci amintim, că societatea «Ulpia T ra
iană.* a aranjat în 1 Maiu c. o producţie tea
trală urmată de jo c  de căluşeii şi dans, cu 
un program de 6 puncte, cu deplin succes.

Teatru românesc în Sibiiu. Cum am 
vestit, Duminecă şi Luni au dat în csa na
ţională de aici doue reprezentaţii teatrale ar
tiştii noBtri Zaharie Bârsan şi dna Olimpia 
Bârsan. S ’au jucat piesele, Duminecă: «Chinul 
unei femei* dramă şi comedia > Cânele şi pi- 
pisica*, iar Luni: piez de anunţate.

Publicul între care număroşi deputaţi sinodali 
a umplut în amândouă serile până la cel din 
urmă loc marea sală fesivă a «Casei naţionale*. 
Artiştii Bârsan, ca în totdeauna, au jucat şi 
astâdată cu arta şi rutina lor cunoscută, pro
curând publicului o seară p’acută. In «Chinul 
unei femei* a jucat, pe lângă dl şi doamna 
Bârsan, încă şi diletantul nostru domnul 
Enescu, dovedind o îndemânare de scenă, 
ca actor de profesiune. Cu multă siguranţă 
şi foarte drăguţ şi-a interpretat rolul copiliţa 
Popescu (fiica cassarului dela «Albina*).

In pausă dl Calmuschi a delectat pu
blicul ou 3 monologuri comice, stârnind mult 
haz şi rîs. A  fost rechemat de repeţiteori îna
intea* rampei. Nu în mai puţină bună disposiţie 
au ţinut artiştii noştri publicul asistent în co
media «Cânele şi pisica*, jucată cu multă 
vervă. Pentru escelentele lor prestaţiuni au fost 
remuneraţi cu viforoase aplauss în ambele seri.

M işcarea în v ăţă to rilo r. Conferenţă în
văţătorilor români gr.-or. din protopresbiteratele 
Braşov, Bran şi Treiscaune a adresat Sinodului 
Archidiecezan’ o representaţiune, prin care cer 
ca sinodul să ia măsurile de lipsă pentruca 
ridicarea salarelor învăţătoreşti în comunele 
unde să poate, să se facă acum îndată, iar 
nu, cum s’a hotărât în cele mai multe locuri, 
numai peste trei ani adecă cu începerea de
1 Iulie 1910. Această amânare a înbunătăţirii 
stării materiale a învăţătorilor este foarte pă
gubitoare nu numai pentru învăţători, ci mai 
ales pentru şcoala confesională. In greaua 
situaţie creată lor şi şcoalei româneşti prin 
legea cea nouă, tn lupta desperată ce au să o 
preşteze ch'ar acum la începutul aplicării legii, 
învăţători români trebuiesc încurajaţi în tot 
chipul din partea bisericei. Altfel uşor pot 
să descurajez®. Representaţia a fost prezentată 
I. P. S. Sale Metropolitului printr’o deputăţie 
aleasă de conferenţă învăţătorilor, anume de 
P. Dan (Ztrneşti), S. Luca (Satulung) şi I. 
Dima (Feldioara).

0 lege bună. Cum să îngrijesc statele 
civilizate —  fireşte unde nu ajunge stăpânirea 
kossuth’stă —  de cetăţeni, ne arată un pro
iect de lege, prezentat de curând în parla
mentul Angliei. In acest proiect să statoreşte, 
că fiecare cetăţean de stat, ajungând anul 68 
al vârstei este îndreptăţit să ceară şi să pri
mească pensie dela stat, dacă poate dovedi 
că nu are nici o avere.

La înclinare spre colică
s i  poate iute ajutora. Este de lipsă numai, 
ca în loc de apă s i  adaugem făină-Kufeke 
pentru copii, feartă şi urmarea de ad  este o 
mistuire bine regulată şi desvoltarea priindoasă 
a copiilor. «Kufeke* este cel mai bun mutri- 
ment, ea îtnpedecă şi delatură repede şi sigur, 
ca nici un alt preparat, colica, diarea, catarul 
de intestine etc. «Copilul d6 ţ 'ţă* (Der Săn- 
gling*) broşură instructivă, să capătă gratis 
în localele de vânzare sau la R . Kufeke, 
Viena I. 175 1—1

C rom o-blograph. De curând să află îa  
Sibiiu pe piaţa Hermann primul teatru electric - 
ungar Crotno-Biograph, unic în felul său. Pro
gramul este întotdeuna bogat, luminaţia fee
rică, 1000 locuri de şezut, musică capela re
gimentului 2  de inf. otc Zilnic doue reprezen
taţii la oarele 7  şi 8‘/a sara. Dumineca şi îtt 
serbători câte 4 reprezentaţii. Atragem luarea 
aminte a cetitorilor asupra acestui chrotno" 
biograph Preţurile foarte ieftine.

In panorama imperială din Sibiiu, (str.' 
Urezului. Nr. 26) să vor vedea săptămâna vii
toare (10— 16 Maiu): Buffalo şi expoziţia pa- 
namer. şi Niagara. Preţul de întrare 40 banij 
copii 20 bani.

SS psati c&piSta ia tat letal

9 16- a lui Sarg
. nelaonnjnrat de l i  
curaţi, albi şi sănătoşi.

erenă dedaţi Reîaounjnrat dojîpsă, păstrsazS

I. C. înv. în Ser. Regretăm, dar nri 
din 1905 nu mai avem. _

N. C.înBeşim b. Dela librăria W . Kraflf,, 
de aici; cere catalog, acolo găseşti mai multe, 
cel mai bun e cel de Bardanu.

F. T. în  L  Vom vedea, sigur nu este.

Proprietar, tditor fi redactor r u ţs n n fc  l
S i lv e s t r a  M o ld o v a »

Tipar td „TiPografisi" H taric Mritgsf1.

Gea mai bună pogace pentru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloacele de nutriţiune de acest 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect de 
nutrire.
50 Kg. Cor. 28--- 5 Kg. liber de porto Cor. 3-80

Pnppy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. 3-50 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de po- 

găci patent pentru câni şi nutremâot pentru galiţe, 
în Wiener-Neustadt.

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinger să. 

pregîtesc sub controlă veterinară. 51 6—26

Hotelul de cură Altvater Freiwaldau
Grăfenberg, Silezia austriacă

stabilimentul cel mai perfect

pentru toate procedurile curei de apă 
B o a le  m utabile su nt eschise. 

Prospecte dela direcţiune. 94 31—10
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Cea mai bună
C r e m ă i
pentru ghete.

Mm depozit în traverse
Fer pentru chei (la zidiri) F *GV XT  

Place de isolat. împletituri de 
trestie pentru stocatură

* ? . * •

.  fc.®
Pappă pentru coperiş

Scânduri de b r a d ^ / ^ -
si alte mate- ^  /

A® ^  ^"'^Stâîpi din fer vărsat

Ţevi pentru 
conduct de apă

rialuri pentru edi-

0
Ţevi la umblătoare,

îm pletituri de sârmă trase 
cu zinc, pentru îngrădituri.

- - - -  Sârmă cu ţăpuşele.
Copcii, lopeţi, şi adiustamente pentru 

zidiri, unelte ş. a. m. so 5 - 6

Să capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Co,
Londra:
E. G. 57 Chlsvell Street
■Wlena XTIII. i.î

Willy Welngărtner 
Slmper Strasse 13- 
Telefon 22149

P a r i s :  57 9 -5 0
125. Rue Montmârtre.
Budapesta, T I .: 
Briidar Hoehsingsr.

^  S a lo n  do p ă lă r ii  d e  m o d ă  ^

1 August Gruber |
^ S i b i i u  fi
§ Piaţa mare Nr. 19, etagiul I. |

Deposit de confecţiune de p ă l ă r i i  1? 
$  de m o d ă  de cele mai elegante şi articli |i 
^  de modă de toate preţurile, şi modele ori- g| 
gj ginale vieneze şi pariziene. 21 16— ^
O <55̂ 1
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Institut de credit funciar din Sibiiu.
Piaţa mare Nr. 3—5,____________

îip ra u tn r i hipotecare pâ annîtâţL
Scrisuri ftmeiare, x 

geatlte  de d ir i. 
c« ai pot lombard* Îs banca sustro- 
angară, sS pot depana 1*  tca t* tribuna
lele ungare ds stat drept cauţiune şi 
vadia şi ca oanţiunl de oăsfttoril mUit&ra.

Depuneri spre fructificare,
Da'dis la Istcrastia dds depuneri o pll-

tsţts fcsstiUitnl. ___

Escoaiptare do cambii.

Avansuri pe efeet© publice. 
Credite de cont-curent

contra întabulări şi altă garanţă.

Esecutarea
ds fiecan alacail de banei şi de zaxalLe pita

Cassa de schimb
Sob ccndiţiiini cotauita, m»i ca stxm l:

cumpSraraa şi vtexarea d« tftott poblloe 
monote Btrâlne,

r&onBpănna cupoanelor ţi efectelor iertat*,

lucarnei de caiibli, ebecnii şl asemSrt,
predarea iU  asem ări şi bilete de credit 

pentrn atr&initate,

Îngrijirea de coaie de cupoane.
bursa efectelor ta deposit spre păstrare,

tMliirlam de resorturi de casse Se fer
(tifa depMlt*), ilfnre contra looendiodal

ţi a ipargeril, eto. 5 9—26

I Inform aţiuni amenunţito s2 dau cu bnnfivoinţâ şi fără spese.

ts... * ■ ..... ..» r'.r-.feCtHa.xu..fj?i i k ' t a m n j . ^ t w j . 1 . t .  w> iW j.I i  ,»a t

I I
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ale noastre.

„Motoarele Otto" originale in legătură cu 
întocmirile de Gaz sngatiî

Langen & Wolf,
fa b r ic ă  d e  m o to a re

VIENA X. Laxenburgerstr. 53.

Represant&nţ general

Andreiu Torok
fabrică de maşini, în SIBIIU,

L

La toţi proprietarii, economii, morarii etc.
O forţă de lucrare bună, ieftină şi sigură ofere

locomobilele original „Otto Petrolin
Sunt neîncunjurat de lipsă la treeratl

Gata imediat pentru lucrare I Nu 
sunt scântei! De aceea nu e peri
col de ioc! Nu să recerie maşinist 
cu esamen 1 In Transilvania si Un-

după sistemul nostru. Cea mai ieftină forţă 
de lucrare pe lângă întrebuinţare de căr
buni, bruni sau cocs de gaz, kaumagit 
sau cărbuni de lemn, ca material de foc.

Preste 150.000 de forţă de cai!
pusă in lucrare de astfel de întocmiri ale 

producţiei noastre.

M o t © r © H i o h o l !

-- liIWJ. în-nrir-.-
.....
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Nr. 18

< R .c o m a n d 'T t ' ^ ^ ^ ^ 1  ^  * ? * * ' '  * * “ *  " r T  *Cruci si monumente de morminte
soiuri d .  marmoră, granit, syeult, labrador şi peatră de u.slp

<g" 5le) M»rd.Upri. ” " î « “-  face «  restaura toţ «W  * « - * •  *> *«■*> atai * rtrTx nQirynrarea do serviciu prompt şi preţuri ieftine.
■ăiranşft “ S “ “  «rede .pe.e . . .»  >. «..po,.,.e «nmco.

T ’ Cu dinstirsS stimă ^
Albert Klingenspohr, sculptor şi măiestru pietrar 

Mediaş, fatala: Sbiin, strada Treistejen 5.

105 1—10

H&fti» df îapt© @sl&

da Bergmann & Co, Drezda şi Teschen a/E.

şi rămâne, conf»™  acrişorilor d e ţ " ţ ^ dT â X . ? ^  
dintri toate sipunaril. medrc.nale „„ri bncâţi 8 0  ia.

cale de frizeri.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie .

ORENDT G. & FEIRI W .
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. 45. SIB11D- Heltanergasse 45.

13 8 -

■uii

Magazin bogat in articole pentru

c&roţat, călărit, vânat, sport şi voiaj, pocM  
s i  procovfeţuri, portmonee 91 bretele solide
v *  şi alte

- articole de galanterie = = = = =
ca preţurile cele mai moderate.

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
w e i B  u o  ’ permanent în deposit. . .  .

Toate articolele din branşele numite şi reparatura tor s«^ sec^ ă Pr°“ f  5‘ ^

Co»Îand2 l£ T iZ ă l îe fe c t u e s c  prom pt şi ănă

Pentru scopuri de edificat recomand depozitul meu bogat asortat în:
T r a v e r s e  Fer T7, şine vechi de cale

model (laţon), r u d e  fer-cheie (la pftreţt).
Tinicliea de zinc, tinicliea neagră, tini- ^  

cliea trasă cu zinc şi cusutor.
Sfredele de pământ şi de fântâni

Place de isolat, Pappă de coperiş.
Sârme de zinc. -  împletituri de sârmă.

5 S ^  • Sârme de gard, cu ţăpuşele. Rude pentru gfaţu —
Denozit nou şi bogat asortat în adiustamente de zidiri.

Sobe dă f e r  vărsat ş i  cuptoare de câhale.
CAROL F. JICKEL1, Sibiiu şi Alba-lulia,

Cheag natura l în  f o r m ă  ele  
—— p r a f . -----

pentru fabricarea de caş. 
Cheagal natural al D-rnlul 
Bfumenthal în formă de praf,

----- j. este cel mai bun şi mai
ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che- 
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum. . .

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de vitei.. El este absolut liber de 
fetide, colorante 'sui mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte substante întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scuţi de fabricanţii cei mai competenţi tn brân
zeturi, cheagul natural nu împiedeca de Ioc 
fermentantiunea normală a brânzei, u d i o tăie
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zărului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 

Galiţia, Bucovina şi Ardeal l a -------

- M. LINDEMANN, agentură
Storozyaetz (Bucovina).

Dose pe probă g ra t's  si franco rog | «e 
ccre dela 97 3—w

M. Llndemann, Storozynetz (Bucovina).

I

Marca de scutire; „Anker ”.

Lîniment Capsîci comp.
Mijloc de substituire pentru

Anker-Pain-Expeller
este un mijloc de casă de mult veritat, care 
să foloseşte de mulţi am ca fricţiune sigura 
—  la poâagră reumatism şi răceli. = =  
Kt aţi ti a Din ca u z a  imitaţiilor de mai puţină 

valoare să fim la cumpărare cu gnje 
si să cumpărăm numai sticle originale m 
şatule cu marca de s c u t i r e *  Anker ş i  cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fii., C. 1.40 
şi C- 2-— să află gata aproape în to^e far
maciile; depozit principal la Iosif Torok, 

farmacist in Budapesta.

Farmacia lui Dr. Richter la 
Goldenen Lowen“ în Praga.

Strada Elisabeta Nr. 5 nou — 
Espediţie zilnică. 212 81—40

..fflBSi
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Pentru agricultori!
One vrea să cumpere sămânţă bnnă 

Ieftină, să se adreseze pentru seminţe de: 
Trifoin roşu 

Luţernă 
Măzărlclie 
Ovăs, Orz 

Cucnruz-cinqnantin, 
Sămânţă de eânepă 

Sămânţă de im

75 7—
Sîgismund Felter

Strada Cian&dlel 55.

L i d o v i e  F a r e n c ţ '
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, strada Cisnădiei ar. 12,
' nrcomasdi p, I, ţwhlîctiktl

cele mal none stofe de piisssft» 
vară în mare asortiment

i i m i â ţ i l ®
sosite chiar aausa, peaira feaiae 
de bărbaţi stofe englezeşti, 
fraaţazeşti fl iadigeme, <Ma assi 
m escsată âopă măgtsră asia sasi 
moderne vestminte precEES: ib@ks, 
J&qaete, şi haine de mlea, es 
preţuri foarte moderata. *

Heesebită stesţiss®  ssssită 
nootăţiîe d« stole pentru ipaBreii- 
■fiwrl fi 0RsglarâB, sari §s &Bâ 
lotdesnna Sa deposit bogat

Asupra r©veF©îsas5IoF eon- 
feeţkmata la atetiaral ssea 1̂ 3 pt i  
mit a atrage deosebita sîenţitme s 
oa. domni preoţi şi teclogî absolvenţi

l a  e a s a r l  dg c rg ra n ţă  e o a le o ţfo -  
■ ea  a a  r ia d  e e s a p le t  â s  Iw ln e  î s  tim p  
d a  2 4  erg . 17 15 -

Dn premiu de 5000 Cor.
plătesc aceluia, care îmi va dovedi, că colecţia 

mea de minune
600 bucăţi pentru fi. 2 50

na este o cumpCrnre ocazionalii şi anume:
1 orologiu de buzunar patent veritabil elveţian sist. 
Roskopf, cu mers regulat şi punctual, cu garanţi de 
fabrică în scris pe 3 ani, 1 lanţ pancer de aur double 
american, doue inele de aur double americ. (pentru 
domni şi dame) 1 garnitură engl. aurită compusă din 
bumbi de manjete, de gulere şi de piept, un briceag 
amer. cu 5 tăişuri, l  cravată eleg. de metasă, co
loarea şi mustra după dorinţă, fasonul cel mai nou, 
1 ac de cravaţă elegant cu simili:briliant, 1 broş de 
dame min. ultima novitate, 1 garnitură de toaletă de 
călătorit de folositoare, 1 port-moneu veritabil de 
piele eleg., 1 păreche de butoni amer. cu pietri imit-,
1 barometru pat. englez, 1 album de salon, cu 36 de 
vederi cele mai fjumoase şi artist., 1 eleg. collier de 
Ş ăt  sau de păr din perle veritabile orientale, 5 draci 
indici vrăjitori distrage t ri-ce societate şi încă alte 
360 de obiecte dif. gratis, cari sunt de lipsă în or i-ce 
casă. Toate la olaltă împreună cu orologiul de bu- 
runar sistem Roskopf, patent care singur e vrednic 
dnplu acest preţ costă numai fl. 2 50. Se pot pro
cura prin rambursa sau per cassa (şi maree poştale 
s i  iau) de la

casa de espediţie universală a lui
S. URBACH, Cracovia Nr. 201.

_NB. La comande de 2 pachete se dă un bri- 
cia prima eogl. sau 6 batiste flne de in gratis. Pentru- 
ce nu să potriveşte banii îndărăpt, astfel ori-ce riciz
*  total eschis. 27 9_

10.000 părechi de ghete
4  părechi de ghete numai cu fl. 3.25

In urma cumpărării favorabile în massă să vând . 
ca  preţ ieftin: 1 păr. de ghete pentru domni şi 1 păr. 
jrantru dame. negre sau cafenii, cu şiuoi, cu talpă solid 
Mtută cu cuie, fasonul cel mai nou. Mai departe 1 păr. 
de ghete de modă pt. domni şi 1 păr. pt. dame cu 
passepoil, eleg. şi uşoare. Toate 4 păr. cn 3 fi. 25 cr. 
i a  comande este destul lungimea.

Espediţie cu rambursa

Export de ghete KOHANE
în Cracovia Nr. 150.

Ce nu să potriviveşte, să schimbă. 6  2—4

Institut indigen. Banca de asigurare

TRANSILVANIA'f f

10 18—62 d i n  S i b i i u  
--»» Întemeiată la anal 1868

î a  B lb iln , strada d isn ă d ie l o r a l  6  (ed ifle ttle  p ro p rii) ,
■usignraasă In cck nud svantagioan condiţii:

soitra pifisoiului de insiiffîi şi esplosinis, -© i
M i i  da irke fel, mobDo, mărfuri, Ylte, untreţiiri şl site prtducte econonice etc, 

O *  munpra vieţii omulni - O  
In toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şicutermin fix, asi
gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţ i.'iăreagâ etc. e t*

iu d g iirftr i p o p o rale  iă r ă  e e rc e ta re  a ied lea lă  
Aslgariri pt spsss d» Inaanafintara ca setvlrea Iswdlată a «pfttloM 

▼alori asigurate contra lawniiulul: Capitala asignate asnpra viaţii: 
95,816.412 eoroaae. $  9,882.454 ooro&ne

Dela întemei&re institutul a solvit: 
psBtra ătspi|. da fncandli 4 , 4 8 4  2 7 8 . 8 3  o . psutn u p ltili  ts iţ  p i ileaţi 4 ,0 2 8 .1 1 3 .1 2  c .

Oferta şi ori-ea lnformiţiunl sa pat primi dela:
Dirsoţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,

fl prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, preena tl dela 
SBbaacntil din toate CGEonela HaiVarl. f

SiTs« r i r  BALZAMUL LUI THIERRY
cu călugăriţa verde, ca marcă de scutire. Espediţia cea mai puţină 12/2 sau 
6/1 sau o sticlă de fâmilie, de voiagiu, special-patent Cor. 5 .— Pachetarea liberă.

: : : : : :  ALIFIA CENTIFOLIA A LUI THIERRY. : : : : : :
Cea mai puţină espedare 2 doze Cor. 3 60.

Cele mai bune leacuri de easă contra^ durerilor de stomach, arsurei, zgârciturilor, tusei, durerilor de 
piept, contra aprinderilor organelor interne, podagrei, durejilor dc membre, ranelor de tot soiul,
------------------  contra boalei uscate, absceselor, umflăturilor, rănilor de ori-ce soiu etc. .....

Să ne adresăm la Farmaclu-ingerultil protector
A. T H I E R R Y  în PREGRADA 1. ROHITSCH.

Depou pentru Budapesta Ia farmacistul Iosif Tttrttlt, I. &  I»r. Leo E g er şi I*.
V ^ r t e s  în L u g o j . 90 4—33

Ki 'x

c o n t r a t .
farmacist în Or&ştie (Szâszvâros.)

D flT ÎA n A fm în ^ T  .Pcntru stroirfrea viei contra peronosporei o mai bun şi 
„ r C lU U U S U m  ! ! ire?, c“ mult mai simp ă, ca piatra Vânătă. Un pachet p 

r  60 nl Pravul acesta Bă foloseste si Ia stropirea pomilc

mai ieftin şi manipu- 
pe 100 litre apă costă

__ . . . . .  . , ---------------- ---------7— — — stropirea pomilor. Mai puţin de 10
pachete nu s i trimite, acestea iniă francate. Revânzătorii capătă rabat corespunzător.

C onţinutu l m ed ica m en te lo r  d e  m a i  j o s  su n t fo lo s it e  d e  cei m a i  
v eiiu m iţi p r o fe s o r i  ţ i  m ed ic i ş i su n t recu n oscu te  d e  ce lc  m a i b u n e  !

D o l i n i t l  cc?.tra tusei, răguşelei, dureri da pept, ofticei, tusei măgăreşti, catharului, astmei, greu- 
r f a  ■ resP*rat> lungoarei şi tusei seci. La copii şi copile, contra tusei măgăreşti, are

etect^admirabil. „ D olicin "-ul are efect bun asupra apetitu'ui şi întăreşte corpul, iar flegma o disol- 
veaza şi astfel mai uşor să şi rupe. Ferbinţelile şi asudatul de noapte înceată; măreşte greutatea 
corpului şi deci contribue mult la Însănătoşire. Preţul 1 Cor. 20  fileri şi 2 Cor.
CâDSÎC Ufl^nara Contra durerii de oase, podagrei, reumatizmului, răcelilor de cap, dinţi 

: Tr • fl  ̂ ţ7* şi nervi, precum şi a scrintiturilor. Cele mai îmbătrânite boale le vindecă,
fin  influenţa sau răceală proveninda durere de mâni, picioare, capul, corpul întrfg. In multe cazuri 

( unde mei băile nu ar folosi aceasta ajută de minune. Preţul 1 Cor. 20 fii. şi 2 Cor.
CENT AH IN contra morburilor de stomach, precum la lipsa de apetit, mistuirea rea, eatharul si 

, l J -L1 aprinderea de stomach, greaţa ţi vomarea, zgirciurile cele mai grele: leac s im r ! 
foloseşte p  la curăţirea sângelui. Preţul 1 Cor. 20 fileri ţi 2 Cor.
L a x b Q n h n i K t  Inchiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea de inimă 

;  ameţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de închiderea scaunului, numai 
aecat sa comande »Laxbonbons«, zacharele purgative plăcute şi dulci la luat. Preţul 1 Cor.
C a l io d s a r R a n a r i î  Mijl0C es?elenJ  Penţru curăţirea sângelui la sifilis, morburile tinnetelor,

*  ' f recwm răguşala sifilitică, durere de oase, excese ţi bube-zgrăbunte pe
Ţaţa, nas sau pe ori-ce parte a corpului, — la chiar ţi Io, ranele sifilitice, 1 sticlă 2 Cor.

Pentru economie.
P ra v  p en tru  în g r ă ş a r e a  v itelor corn u te , p o r c i lo r  f i  a  ca ilo r .  Vacile dau prin întrebuin
ţa r e a  pravului acestuia, lapte mai mult şi mai bun. Preţul 60 fileri

p « v % u r^ re (u lT o ir filerif0arCC'7° r  ** °  Cl° ^ n ilo r' Să P^pădesc prin întrebuinţarea acestui

C° n t r a  p ăd u ch U or l a  v ite- E i^ ai tare şi nu murdăreşte ca alte unsori

o u a tu l  Pnn întrebuinţarea acestui prav oul găinile şi în timp de iarnăpe când altcum nu oui. Preţul 30 fileri. .
Esenţa P®11̂  prepararea rumului, rachiu de prune, şliboviţă de drojdie, rachiu de bucat», de 

ţ  borovicika, de vişine şi altele. Preţul unei sticle pentru a prepara o litră costă 40 fii.

th e e  foarte fină: de 20 9 0  Iii. 1 cor. 2 0  fii. si l  cor. 8 0  fileri, j 03 i - s

« a

(

i

Cerci ala da iispruaat Otto Baer, Diexâa—Bndajesta


